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garaj se deteriorează mai rapid decit dacă face ceea ce știe să facă, adică să circule pe șosea. Același lucru este valabil și pentru complicata mașină a organismului uman.
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Există probleme față__de care opinia publică își schimbă perio
dic atitudinea. Sînt răstimpuri cînd ele se află în atenția generală 
și altele cind ies total din actualitate. Din această categorie poate 
fi citată problema căutării căilor și mijloacelor care pot permite 

stăpînirea psihicului uman și ameliorarea posibilităților sale. In 
momentul de față, interesul pentru această problemă cunoaște in 
toată lumea o evidentă recrudescență. Să-i dăm dar și noi atenția 
cuvenită.

Documentar —

Cuv intui, aceasta forfâ nebânuitâ
Oricine știe că o boală sau un in

cendiu sînt mai ușor de prevenit decît 
de înlăturat. Iată de ce se poate afirma 
că educația sanitară Și igiena sînt ger
meni ai medicinei viitorului. Ai unui 
viitor în care bolile vor fi eradicate, 
iar acțiunea medicilor se va rezuma la 
menținerea stării normale a omului, 
atît sub raport fizic, cît și psihic.

Ce sfaturi pot da deci de pe acum 
igieniștii pentru păstrarea unei sănă
tăți psihice normale ? Ei pot face o 
sumedenie de recomandări, începînd cu 
aerul proaspăt din încăperi și sfîrșind 
cu instaurarea de raporturi prietenești, 
binevoitoare în colectivități. Căci nu 
există factor din mediul înconjurător 
care să nu exercite o înrîurire mai 
mare sau mai mică asupra psihicului. 
Dar în profilaxia bolilor neuropsihice 
lucrul cel mai important este, fără în
doială, autoreglarea-

Ce se înțelege, însă, prin autoregla
re ? Este capacitatea de a modifica 
conștient, utilizînd procedee potrivite, 
starea propriei sfere neuropsihice și a 
întregului organism. De foarte multă 
vreme, încă înainte de era noastră, se 
știa că omul e în stare de o asemenea 
autoreglare. Sau cine n-a auzit, de pil
dă, de uimitoarele performanțe ale yo- 
ghinilor? Acestea sînt acum verificate 
și interpretate de știința modernă din- 
tr-o serie de țări.

In Europa, metodele de autoregla
re, cunoscute de fapt sub numele de 
autosugestie, au intrat de la o vreme 
în practica medicală. Specialiștii situea
ză începutul etapei actuale de dezvol
tare a cunoștințelor despre autosuges
tie prin anul 1932, cînd a văzut lumina 
tiparului lucrarea „Antrenamentul au
togen" a psihiatrului german I. Schultz. 
Autogen vine de la cuvintele grecești 
autos — însuși și genea — naștere, a- 
pariție. Este vorba deci de un antre
nament care provoacă modificările ne
cesare în starea unui om.

In ce constă metoda propusă de I. 
Schultz ? Utilizînd perseverent și sis
tematic o sumă de cuvinte bine alese, 
acestea încep să provoace la un mo
ment dat în organism sensibile modifi
cări fizice, după care apar treptat 
schimbări și in starea psihică. Dacă ne 
concentrăm, de pildă, atenția asupra 
labei unei miini și ne repetăm de cî
teva ori în gind : „Mina dreaptă este 
mai greadupă un timp simțim in
tr-adevăr în ea o greutate. Adunate în 
fraze tip, aceste cuvinte alcătuiesc 
„formulele autosugestiei".

împrejurarea că formule „imateria
le" declanșează stări fizice „materiale" 
generează încredere în posibilitățile a- 
cestei metode Și contribuie, implicit, la 
amplificarea efectului autosugestiei.

Antrenamentul autogen — A.T., cum 
i se mai spune — cunoaște două etape. 
Iată cîteva formule indicate pentru 
prima etapă : 1. Sînt foarte calm. 2. 
Mina mea dreaptă (stingă) este foarte 
grea- 3. Mina mea dreaptă (stingă) este 
foarte caldă. 4. Inima îmi bate liniștit. 
5. Respir calm. 6. Soarele împrăștie 
căldură. 7. Simt pe frunte o răcoare 
plăcută. Aceste formule sînt indicate 
pentru combaterea unor modificări 
funcționale, adică reversibile, ale siste
mului nervos central ca, de pildă, in
somnia, anxietatea etc. Etapa a doua, 
superioară, aduce omul într-o stare de 
contemplare, de mulțumire care-i per
mite, se crede, să-și purifice sufletul.

Dacă această ultimă etapă nu este 
utilizată de practica medicală, în 
schimb cele șapte formule din prima 
etapă au cîștigat recunoștința multor 
medici și pacienți. Dar numai pentru 
o perioadă. Treptat s-a văzut că cele 
șapte formule „clasice" nu pot fi apli
cate în toate dereglările neuropsihice. 
De aceea, textul inițial al antrenamen
tului autogen a suferit cu timpul mo
dificări, deși principiile fundamentale 
ale metodei lui I. Schultz au rămas 
aceleași.H! Rănile învingătorilor 

se vindecă mai ușor
Pentru eine este, așadar, utilă auto

reglarea stării psihice și fizice ? Pen

tru oricine, răspund specialiștii. Atît 
pentru suferinzi, spre a se vindeca și 
a se menține apoi în aceeași stare, cît 
și pentru oamenii sănătoși spre a nu 
se îmbolnăvi și a-și menține starea 
psihică in limite normale.

Apelul la autosugestie poate duce la 
înlăturarea emoțiilor care pun stăpîni- 
re și pe oamenii sănătoși cînd au de 
trecut un examen dificil sau în alte 
condiții neobișnuite. Grație ei se pot 
micșora sau chiar anula senzațiile du
reroase în cabinetele de stomatologie 
sau în sălile de naștere. Pe scurt-, auto
sugestia este un prețios auxiliar în 
lupta pentru menținerea unei stări

,,Mina mea stingă e foarte caldă*

psihice normale- Ea poate contribui Ia 
consolidarea sistemului nervos, îl poa
te căli și îi permite să reziste la soli
citări oricît de mari.

In limba greacă veche cuvîntul 
pathos însemna boală. Abaterile de la 
normal care duc inevitabil la dereglări 
sînt cunoscute în medicină sub numde 
de stări patologice. Evident, omul luptă 
împotriva acestor abateri. Succesul ori
cărui tratament depinde, însă, în mare 
măsură de atitudinea bolnavului față 
de boală și față de tratamentul reco
mandat. Nimic nu contribuie mai multf 
la biruirea unei stări patologice, mai ' 
grave sau mai puțin grave, decît încre
derea bolnavului în forțele propriului 
organism, în posibilitățile medicinii, în 
sfirșit- în priceperea medicului.

Dar nu toți bolnavii își pot educa 
acest optimism. Ei trebuie, de aceea, 
ajutați. Cele mai bune rezultate se 
obțin prin autosugestie. De ce ? Pentru 
că aceasta îi scoate pe om din pasivi
tatea-! provocată de neliniște, de aș
teptare, îl face să devină un „luptă
tor" activ pentru propria-i sănătate. 
Activitatea și optimismul generează 
prospețime spirituală, în fața căreia 
bolile bat în retragere. Chirurgul șef 
al armatei lui Napoleon repeta mereu: 
rănile învingătorilor se vindecă mai 
ușor. Acest adevăr poate fi și acum 
verificat în instituțiile spitalicești.

Indiferent de formele pe care le îm
bracă, antrenamentul autogen poate și 
trebuie, de aceea, să devină un auxi
liar al medicilor și bolnavilor în bătă
lia împotriva inamicului comun, boala. 
Există nenumărate exemple de vieți 
salvate datorită autosugestiei. Vom cita 
unul. După o operație grea, un bolnav 
își pierduse somnul. Organismul său 
nu tolera nici un somnifer. Sleit de pu
teri din cauza insomniei, omul se to
pea văzînd cu ochii. în cele din urmă 
salvarea i-a venit de la un medic psi
hiatru care, în cîteva zile, l-a învățat 
să-și impună să adoarmă fără somni
fer. Și o ultimă precizare. Insomnia, 
inapetența, dificultățile de respirație, 
anumite senzații dureroase, anxietatea 

pot fi mai ușor învinse dacă autosu
gestia este practicată sub îndrumarea 
unui specialist.

A treia stare
Să ne imaginăm următoarea sche

mă : o linie orizontală care indică sta
rea normală a organismului, numită și 
prima stare ; tot ce se află sub această 
linie vom considera a fi a doua stare, 
patologică. Mai există insă și o a treia 
stare, pe care o vom plasa deasupra li
niei. Cum se manifestă ea ? Iată două 

exemple. Cuprinsă de durere și de dis
perare, o femeie a fost în stare să ri
dice singură o mașină spre a-și scoate 
de sub roțile ei copilul. Incercînd să 
se salveze din fața unui taur furios, 
un tînăr savant a sărit un gard atit de 
înalt, incit ulterior nu și-a putut de
fel explica uimitoarea performanță.

Ce au comut? aceste două exemple ? 
Faptul că, în împrejurări neobișnuite, 
oamenii își dezvăluie posibilități psihice 
și fizice pe care, pînă atunci, nu le bă- 
nuiseră nici ei, nici cei apropiați lor. 
Ceea ce înseamnă că organismul uman 
are multe posibilități potențiale care, 
în condiții normale, nu se manifestă.

Există destule împrejurări care cer 
o încordare la maximum a forțelor 
pentru atingerea unui țel viitor dina
inte știut. Sportivii, artiștii, experimen
tatorii în diverse domenii ale științei 
și tehnicii, chirurgii etc. trebuie să se 
pregătească din timp pentru o dăruire 
de sine ce merge uneori pînă la limita 
puterilor lor. Știu ei, însă, să facă acest 
lucru cum trebuie ? Pentru a afla răs
punsul să apelăm din nou la exemple.

Ce înseamnă „cum trebuie" ? în
seamnă că, înainte de a face o faptă, 
trebuie să avem în vedere două direc
ții principale : în primul rînd să cu
noaștem exact rezultatul concret al 
faptei întreprinse, să avem imaginea 
limpede a țelului propus, iar în al doi
lea rînd să cunoaștem mijloacele care 
pot permite atingerea țelului, fără _a 
ne pune în primejdie viața. Să admi
tem, de pildă, că un sportiv și-a pro
pus să sară o înălțime de 2 metri și 
25 de centimetri. Spre a realiza aceas
tă performanță el trebuie să-și mobi
lizeze atît forțele fizice, cît și cele spi
rituale. Ce va face, așadar, sportivul 
pentru a dobîndi rezultatul dorit ?

Mai întîi își va preciza în sinea Iui 
toate elementele săriturii. Cu alte cu
vinte, va realiza în gînd sub toate as
pectele imaginea săriturii ideale. Dacă, 
însă, ar socoti că și-ar pierde vremea 
reprezentîndu-și aceste imagini, toate 
încercările sale de a sări 2,25 m vor fi 
sortite eșecului. Căci oamenii sînt în 
așa fel construiți, incit trupul execută 

numai ceea ce-i programează conștien
tul. Cu cît e mai clar programul psihic, 
cu atît este mai exactă execuția lui fi
zică.

Să presupunem, deci, că programul 
psihic există. Mai rămîne grija pen: ru 
mijloacele sale de realizare ; cu alte 
cuvinte sportivul trebuie să se îngri
jească să aibă mușchi destul de puter
nici și articulații destul de elastice, pen
tru ca acestea să nu sufere din cauza 
mișcărilor bruște din momentul exe
cuției săriturii. în plus, și sistemul 
nervos trebuie să poată trimite la mo
mentul oportun în aparatul executor — 
mușchi și articulații — o descărcare 
de forțe suficientă pentru atingerea 
înălțimii propuse. Așadar, sportivul tre
buie să se afle chiar <16 la start in 
starea de emoție caracteristică. Dacă ar 
fi, dimpotrivă, în starea obișnuită, in 
sistemul său nervos nu s-ar „aprinde" 
forța necesară biruirii obstacolului.

Dar ce se înțelege prin expresia 
„emoție caracteristică"? Ea exprimă în 
primul rînd starea de excitare a sferei 
neuropsihice care trebuie să atingă 
asemenea valori, incit să declanșeze în 
întreg organismul fenomenele specifice 
stărilor emoționale : inima să bată mai 
puternic, vasele care alimentează muș
chiul cardiac să se dilate, respirația să 
fie mai activă, mușchii scheletici să 
fie in cea mai bună formă, auzul și 
văzul să fie mai ascuțite, funcțiile a- 
paratului vestibular să fie ameliorate, 
să survină „pielea de găină" și furni
cături în tot corpul, metabolismul să 
se activizeze, iar sîngele din ficat să 
fabrice o mai mare cantitate de gluco
za. In al doilea rînd, sportivul nu tre
buie să fie stăpînit la start de neliniș
te, teamă, neîncredere, ci să fie hotărit, 
curajos, încrezător. Sportivii care nu 
știu să fie stăpini pe psihicul lor nu 
pot spera să învingă.

Evident, nu-i deloc ușor de realizat 
o variantă optimă de mobilizare a fie
cărui sportiv în parte. De aceea se face 
apel la procedee care permit a insufla 
sportivilor aflați în competiții un tonus 
psihic ridicat numai la modul general, 
fără a ține seamă de particularitățile 
lor individuale, întrucît se socotește că 
dacă sportivul este puternic și rezistent 
pe plan fizic, conștient de acest lucru 
el va ști să-și mobilizeze și forțele psi
hice.

Dar cum toate aceste metode acțio
nează numai la modul general, proble
ma găsirii unor mijloace de mobilizare 
psihică individuală rămîne deci deschi
să. Un asemenea mijloc ar fi „cuvin- 
tul“. Folosit cu pricepere, el poate fi, 
intr-adevăr, un mijloc ideal de auto- 
mobilizare.

Așadar, pentru a încheia putem spu
ne c.ă grație cuvîntului, autosugestiei, 
omul își poate regla o sumă de procese 
din organismul Său, își poate schimba 
starea de spirit, se poale, intr-un cu- 
vînt, mobiliza pentru atingerea celor 
mai înalte țeluri in toate domeniile de 
activitate.

A. Alekseev
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Peste cîteva zile vom sărbători cu toții, ca o 
unică și mare suflare, împlinirea a 29 de ani de la 
măreața insurecție națională antifascistă armată, 
care a dus la eliberarea țării de sub jugul fascist.

Cei mai în vîrstă își amintesc bine de acel august 
strălucitor Și fierbinte, adevărată piatră de hotar 
în istoria poporului nostru, zi de neuitat care a des
chis o eră de profunde prefaceri revoluționare. își 
amintesc bine și nu vor uita nicicînd glorioasele 
lupte purtate de ostașii și ofițerii români, de găr
zile patriotice, organizate și conduse de Partidul 
Comunist, care, cu sprijinul entuziast al muncito
rilor și țăranilor, al marii majorități a populației 
au asigurat răsturnarea regimului antoneșcian, 
continuînd apoi mai departe bătălia alături de eroi
cele armate sovietice, pentru înfrîngerea și izgo
nirea armatelor hitleriste, pentru zdrobirea lor de
finitivă.

Cei mai tineri se bucură din plin de roadel^ 
acelor memorabile evenimente care au 
cepului împlinirii idealurilor dejib^j^'n,ațională

COMUNICAȚII

și socială, începutul unei vaste mișcări sociale, unor 
transformări structurale, fundamentale de o amploa
re fără precedent, care a schimbat întreg cursul is
toriei românești.

Căci a existat o Românie de pînă Ia 23 August și 
există una, calitativ deosebiră, care a început atunci, 
în care forțele întunecate ale trecutului au fost în- 
frînte și eliminate din .viața țării, în care a fost 
instaurată și s-a consolidat continuu o nouă pute
re, puterea democratică a poporului, în frunte cu 
clasa muncitoare, în care a fost pentru totdeauna 
înlăturată exploatarea omului de către om și în 
care s-a afirmat și se afirmă cu mereu sporită vi
goare o nouă orînduire, orânduirea socialisță .âl că
rei singur și măreț țel este grogțfigtil și înflorirea 
multilaterală a pgfeUir'

Sub ^Bnducerea Partidului Comunist Român, po- 
țî-rul a purces la o muncă eroică care a schimbat 
însăși înfățișarea țării, înscriind pe răbojul anilor 
ce au trecut înfăptuiri care sînt o oglindă vie și 
mereu prezentă a drumului străbătut în anii de li-.

bertate, a justeței politicii partidului și a superiori
tății noii orînduiri sociale.

Pentru prima oară în istoria sa, poporul român 
este astăzi cu adevărat suveran în țara sa, căci ;n 
toate problemele vitale pentru existența națiunii — 
fie că sînt de ordin economic, politic sau spiritual 
— puterea de decizie se află în mîinile sale, ale or
ganelor și forurilor împuternicite de el spre a exer
cita prerogativele pe care el le acordă.

în același timp, eliberînd poporul din jugul o-' 
primării sociale, socialismul a dus la o deplină și 
autentică independență și suveranitate națională, 
asigurînd națiunii noastre dreptul și posibilitatea 
reală de a dispune liber de soarta sa, fără nici un 
amestec dinafară, iar țării un loc nou, de cinste, 
în concertul națiunilor, în viața publică internațio
nală.

Pentru toate acestea, dar și pentru încă multe, 
multe altele, ziua de 23 August este înscrisă cu li
tere de foc în conștiința poporului nostru, în su
fletul fiecăruia dintre noi, ' ,

Ceafa
făcută inofensiva

în ciuda progreselor realizate în con
strucția de aparate pentru luminat pis
tele de decolare-aterizare și cu toată 
perfecționarea instalațiilor electronice 
de ghidare a avioanelor la aterizare, 
ceața mai este încă unul din factorii 
care pun în primejdie securitatea comu
nicațiilor aeriene. O soluție radicală ar 
fi realizarea pe sol a unor servicii auto
mate de ghidare a avioanelor, care să 
funcționeze fără greș chiar atunci cînd' 
vizibilitatea în zona aeroporturilor este 
nulă. Dar cum asemenea instalații n-au 
depășit încă stadiul de proiect, mai 
reală pare colaborarea dintre . serviciile 
de ghidare existente și instalațiile de 
împrăștiere a cetii.

. Cea mai frecventă metodă de împrăș
tiere a cetii este condensarea. Avioane 
mici împrăștie in norii de ceață prepa
rate chimice speciale sau gheață uscată 
care transformă picăturile microscopice 
de ceață în picături de ploaie.

Dar ultima noutate în acest domeniu 
este sistemul termocinetic de transfor
mare a ceții în vapori. Douăsprezece 
motoare cu reacție, montate într-o gale
rie subterană, trimit la suprafață gaze 
fierbinți, care sînt apoi dirijate de re
flectoare spre pista de decolare-ateri
zare. în afară de faptul că transformă 
picăturile de ceață în vapori, gazele a- 
gită intens aerul din zona cuprinsă de 
ceață.

Rezultatele probelor făcute cu noul 
sistem sînt încurajatoare : o bună vizi
bilitate pe pistă pînă la înălțimea de 
50 de metri, independent de alte con
diții meteorologice și o și mai bună vizi
bilitate orizontală. Experiențele au mai 
arătat, de asemenea, că aerul fierbinte 
suflat de sub pămînt trebuie neapărat 
orientat pe direcția vîntului. în aceste 
condiții sistemul este eficient ehiar cînd 
viteza vîntului este de patru metri pe 
secundă.

Ceața de pe pista de decolare-ateri
zare se împrăștie în circa un minut de 
la cuplarea sistemului și coboară din
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In noaptea de 15 iulie a.c. Alma-Ata, capitala R.S.S. Kazahe. a fost ame
nințată de un puternic torent de noroi și pietre — circa 5 010 000 mc, care 
înainta cu 8—10 metri pe secundă. Un baraj construit anterior a ferit ora
șul de o catastrofă. Lovindu-se de pereții barajului, șuvoaiele de ape tul
buri. noroi și pietre au format însă un lac, care trebuia secat grabnic. 
în fotografie : construcția unui sistem de conducte pentru evacuarea apelor

nou la 90 de secunde după decuplarea 
lui. Vizibilitatea nu este defel înrîu- 
rită de defectarea unuia din motoarele 
sistemului.

De la pescuit la 
creșterea peștilor

De mai mulți ani a luat naștere in 
diverse țări o nouă ramură de economie 
piscicolă : acvacultura. Dar creșterea 
animalelor și plantelor acvatice n-a 
luat totuși o prea mare extindere. Acum 
se consideră, însă, că trebuie să se 
treacă la valorificarea pe scară largă a 
avuțiilor și posibilităților oceanului pla
netar. Așa cum în zorii civilizației o- 
mul a trecut de la vînătoare la crește
rea animalelor, în clipa de față el tin
de astfel să înlocuiască pescuitul indus
trial în ocean cu creșterea de animale 
marine. S-a calculat că, în felul acesta, 
fermele marine ar putea da în 1980 o 
producție anuală de 30—40 milioane de 
tone, adică circa 65 la sută din cantita
tea totală de pește obținută pe glob.

Orientarea către crescătoriile de pește 
are cel puțin două cauze. în primul 
rînd spulberarea iluziei că în oceanul 
planetar ar exista rezerve nesecate de 
pește, iar în al doilea rînd perfecționa
rea mijloacelor tehnice care permit spe
cialiștilor să practice o piscicultura la 
fel de intensivă ca zootehnia modernă, 
să-i sporească de zeci de ori producti
vitatea, să o facă rentabilă.

în Uniunea Sovietică, care are în

tinse suprafețe de rezervoare de apă 
naturale și artificiale, se estimează că 
producția piscicolă din apele interne ar 
putea depăși mult actuala limită de un 
milion de tone. în cursul anului trecut 
a fost organizată în Extremul Orient 
sovietic o fermă experimentală de 
stridii și cîteva specii de pești. Dealtfel 
această zonă urmează să devină în viito
rul apropiat unul din principalele cen
tre ale acvaculturii marine sovietice. Dar 
și în golful Taganrog de la Marea Azov 
și pe țărmul Mării Baltice a început o 
cultură intensivă a cîtorva specii de 
pești. Lucrătorii acestor ferme obțin 
circa 30 tone de pește de fiecare hec
tar de bazin.

Cercetările specialiștilor sovietici mai 
au, însă, în vedere și un alt obiectiv, 
anume înmulțirea artificială a peștilor 
marini în vederea sporirii populației 
naturale. Ei au realizat adevărate re
corduri în creșterea speciei de somon 
din bazinele Atlanticului și Pacificului. 
Evident, peștele este crescut în pepi
niere, a căror „producție0 se ridică une
ori la milioane de exemplare.

ELECTRONICĂ

Ceasul care 
deschide radioul

Uzina de tuburi amplificatoare din 
Saratov a realizat un prim lot de pro
duse puțin obișnuite pentru profilul ei : 
ceasuri. Rotițele și arcurile au fost în
locuite, însă, de niște microcircuite 
electronice, pendulul de o lamă de 

cuarț, iar limbile și cifrele de niște ochi 
magici. Succesiunea timpului este , indi
cată de acești ochi magici care se 
aprind în combinații speciale.

Ceasul este alimentat de la rețeaua 
electrică, încît nu mai e nevoie să fie 
întors, iar dacă dihtr-un motiv oare
care alimentarea cu energie este între
ruptă. se cuplează automat un acumu
lator. Noul aparat de măsurat timpul 
funcționează cu o aproximație de cîte
va sutimi de secundă.

Spre deosebire de un deșteptător 
obișnuit, ceasul amintit nu numai că 
trezește la ora fixată, dar i se poate 
încredința, de pildă, și „misiunea11 de 
a deschide radioul, atunci cînd poseso
rul acestuia nu vrea să riște să piardă 
începutul unei emisiuni care-1 intere
sează.

Ambalaj
cu autodescom-
punere

Ecolitul este un nou material, folosit 
la ambalarea cărnii și merelor. De ce 
este, însă, el superior actualelor amba
laje din mase plastice ?

Se știe că ambalajele confecționate 
din materiale plastice tradiționale sînt 
foarte rezistente la acțiunea timpului, 
degradează mediul ambiant și, de 
aceea, deșeurile lor trebuie depozitate 
în locuri speciale. Ele nu pot fi biruite 
nici de sutele de mii de microorganis
me existente pe fiecare centimetru pă
trat de suprafață terestră.

în structura moleculară a noului 
material au fost introduse elemente 
fotosensibile care, sub acțiunea razelor 
ultraviolete, rup lanțurile de molecule. 
Materialul își pierde astfel proprietă
țile fizice, devine friabil, iar vîntul, 
ploaia, valurile sau ’ animalele îl pot 
preface într-o pudră foarte fină sus
ceptibilă de a fi „digerată11 de micro
organisme.

Noul polimer fotodegradabil nu este 
sensibil, cum am văzut, decît la razele 
ultraviolete, și nu la lumina vizibilă. 
Așadar, ambalajele confecționate din 
ecolit pot fi expuse fără grijă în vi
trine, întrucît sticla de geam. filtrează 
razele ultraviolete.

Ecolitul va permite deci soluționarea 
eficientă și economică a problemei de
gradării mediului înconjurător de către 
deșeurile de mase plastice. Durata des
compunerii noului material sub acțiu
nea luminii solare depinde de inteilsi- 
tatea radiației ultraviolete și variază 
între cîteva zile și cîteva luni. Și nu e 
defel obligatoriu ca razele Soarelui să 
cadă direct pe obiectul din masă plas
tică.

Producătorii noului polimer afirmă 
că faptul că particulele de ecolit ar 
rămîne în soluri, chiar cultivate, timp 
de mai mulți ani, n-ar prezenta nici el 
un inconvenient. Cu toate acestea, a- 
numiți specialiști exprimă oarecare în
grijorare la gîndul că sub acțiunea vîn
tului și a ploii, „pulberea plastică11 s-ar 
putea infiltra pînă la straturile de apă 
freatică sau amesteca cu hrana faunei 
terestre ori acvatice. ,
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Zilele trecute, televiziunea noastră a 
transmis o comedie aproape... clasică a 
îinematc,grafiei americane dintre cele 
două războaie mondiale, „Tot orașul 
vorbește", cu regretatul actor de origi
ne română Edward G. Robinson. Ca și 
evenimentele ce-1 Inspiră, filmul apar
ține frămîntatei perioade a deceniilor 
1920—1940, cînd străzile marilor orașe 
din Statele Unite erau teatrul luptelor 
ce se dădeau nu numai între gangsteri 
și politie ci și intre bandele rivale de 
tâlhari. într-o permanentă și sîngeroasă 
emulație pentru dominarea „pieței" pe 
care o ofereau activitățile clandestine și 
ilicite din cele mai variate domenii, lu
mea interlopă de peste Ocean se anga
jase într-un adevărat război ai tuturor 
împotriva tuturor.

Din lungul șir de măceluri și exter
minări reciproce a rămas pînă azi ce
lebru un episod care s-a petrecut acum 
mai bine de patru decenii. L-au evo
cat, cu o destul de relativă fidelitate 
istorică, unele secvențe dintr-o altă co
medie cinematografică americană, „U- 
nora le place jazzul", care a rulat acum 
cițiva ani pe ecranele noastre. Folosind 
o amplă documentație de epocă, ziaris
tul sovietic Semion Korostîleov l-a re
constituit în amănuntele sale cele mai 
precise, dezvăluind, cu acest prilej, 
monstruosul mecanism al unei crimi
nalități care continuă și astăzi să fie 
o gravă problemă pentru S.U.A.

Ciudata razie

de pe North Clark Street
Spre sfîrșitul după-amiezei de 14 fe

bruarie 1929, termometrul arăta un ger 
de minus 8° la Chicago. Un vînt înghe
țat, care sufla dinspre lacul Michigan, 
împrăștiind fulgii de zăpadă de pe 
străzi, ținea parcă morțiș să confirme 
porecla de „Oraș bătut de vînturi" 
(„The Windy City“) a giganticei me
tropole din vecinătatea Marilor Lacuri.

Zgribuliți de frig, trei bărbați se gră
beau, într-un „Cadillac" de culoare 
neagră, spre garajul Heyer, situat la 
numărul 2122 de pe North Clark Street. 
Cei trei se numeau Bugs Moran, Willie 
Marks și Ted Newberry. Erau în întîr- 
ziere. Acum încercau să recupereze 
timpul pierdut, căci o afacere excelen
tă îi aștepta la garaj. în noaptea pre
cedentă. Bugs Moran primise un tele
fon care-1 informa eâ un transport de 
whisky de contrabandă îi va fi livrat 
la orele 10 șj jumătate seara. Prețul era 
de 57 dolari lada de 12 sticle, un ade
vărat chilipir față de prețul curent al 
băuturilor spirtoase. în acel an al un
sprezecelea de cînd adoptarea prohibi
ției de către Congres interzisese con
sumul alcoolului pe întreg teritoriul 
Statelor Unite.

Bugs Moran era șeful bandei (sau al 
gang-ului, pentru a utiliza un termen 
încetățenit de atonei in multe limbi) 
din North Side, districtul de nord al 
orașului Chicago, în care el controla 
transportul și desfacerea „carburantu
lui". Legea prohibiției, inițiată de sena
torul Volstead și cel de al 18-lea amen
dament la Constituția S.U.A., pe care 
ea îl necesitase pentru a intra în vi
goare, nu numai că nu aduseseră so
brietatea mult scontată de partizanii 
legilor antialcoolice, ci stârniseră par
că și mai mult setea americanilor.

Dar să ne întoarcem la Bugs Moran, 
pentru a spune despre el că îi lipsea 
conștiința profesională, așa cum, dealt
fel. îi lipsea orice soi de conștiință. De 
cîteva luni, spre exemplu, el avea re
gretabila tendință de a se extindg din
colo de sectorul ce-i era alocat, îpipie- 
tînd asupra feudei unuia dintre „cole
gii" săi din South Side (districtul de 
sud al orașului), un anume Al Capone, 
zis și Scarface, din cauza unei cieatrîci 
care-i brăzda obrazul sting.

Ajunși în apropierea garajului, Mo
ran și însoțitorii săi fură foarte sur
prinși constatând că o mașină a poliției 
oprise exact în flața intrării. Doi băr
bați vînjoși, îmbrăcați în uniforma de 
culoare albastru închis caracteristică 
corpului de apărători ai ordinei publice 
din Chicago, coborîră din automobil și 
intrară în garaj.

— Pare să fie o razie, spuse Moran pe 
un ton calm. Hai să facem un tur prin 
împrejurimi, pînă se limpezesc lucru
rile.

Nici acum nu încerca vreun senti
ment de neliniște. Substanțialele mite 
pe care le plătea cu regularitate tutu
ror autorităților din North Side îl pu
neau la adăpost de orice rigori ale le- 
g 1. Știa din experiență că, de ochii lu
mii, poliția efectua din cînd în cînd 
descinderi : de fiecare dată, însă, agen

Masacrul din garajul de pe North Clark Street (fotografie a poliției). In 
medalion : autorul din umbra. Al. Capone.

ții erau deprinși să nu vadă ceea ce nu 
trebuia văzut, astfel îneît cele mai 
multe razii se soldau cu eșecuri care 
exasperau presa și umpleau de satis
facție pe căpeteniile gang-urilor.

Dar iată că cei trei bărbați abia se 
îndepărtară, cînd liniștea cartierului fu 
sfîșiată de răpăitul unei puști-mitralie- 
ră. Era ora 11 fără zece.

Cei șapte anti magnifici

Cu eîteva clipe înainte de a se auzi 
sinistrul zgomot, in casa vecină cu ga
rajul Heyer, doamna Jeanette Landes- 
man, o gospodină, își vedea de trebu
rile menajului. în garaj — o clădire 
fără etaj, de circa 45 in lungime și 
12 m lărgime — se aflau șapte indivizi : 
Adam Heyer, proprietarul garajului și 
al camioanelor adăpostite acolo, care 
serveau la transportul alcoolului ; Frank 
Gusenberg, eel cu care Moran vorbise 
la telefon, fost „pensionar" al peniten
ciarului din Leavenworth și autorul 
unei remarcabile lovituri — 400 000 do
lari, jefuiți de Ia un oficiu poștal : fra
tele lui, Pete Gusenberg, delicvent de 
mai mică anvergură, dar cu un volumi
nos cazier de tâlhării cu arma in mină;

Jack May, expert printre exp^fM"
case de bani, avind reputația de om gangsteulor acelei epoci .

e ,w • • ■ x "X... Tzv w» 4- <v zs rv ntl 1 r-o I <i zvs'căruia nu-i rezista nici un blinda j ; Al 
Weinshank, patronul unui speak-easy, 
(nume de argou sub care erau cunoscu
te, atât eîrciumile camuflate în inocen
te restaurante și cofetării, cit și taver
nele ascunse prin cotloanele zgîrie-no- 
rilor, unde accesul se făcea pe baza re
comandării personale a unui client „de 
încredere"): Jim Clark, cumnatul iui 
Bugs Moran, avind la activul său pră
darea eîtorva bănci și o lungă carie
ră de trișor profesionist la jocul eu za
ruri craps.

Cel de al șaptelea oaspete al garaju
lui merită o mențiune specială : cu de- 
săvfrșîre neîntinat din punct de vede
re judiciar, era un om de o cinste ire
proșabilă, care în mod normal, ar fi 
trebuit să se găsească Ia sute de leghe

depărtare de cei șase răufăcători. încă 
tânăr, doctorul Reinhardt A. Schwim
mer, unul dintre oftalmologii cei mai la 
modă în cercurile înaltei societăți din 
Chicago venise acolo de dimineață, 
dînd dovadă de o lipsă de clarviziune 
cu atât mai regretabilă la un oculist. 
Contaminat de stupidul snobism care 
bîntuia pe atunci în lumea „șic" din 
Statele Unite, medicul depunea efor
turi stăruitoare pentru a-și crea rela
ții printre indivizii certați eu legea. A- 
semenea altor hahalere putred de bo
gate, spera probabil și el că. în con
tact eu gangsterii, va dobîndi, măcar 
în parte, tulburele lor prestigiu și du
bioasa putere de seducție asupra soții
lor sau fiicelor de magnați ai indus
triei și finanțelor, a căror viață trîn- 
davă și plicticoasă simțea nevoia unor 
condimente din ce în ce mai puterni
ce. Din acest punct de vedere, doctorul 
Reinhardt se putea declara, desigur, cit 
se poate de satisfăcut.

în ciuda eforturilor de a părea dega
jat, compania celor șase ași ai fărăde
legii îl intimida totuși profund, așa cum 
avea să rezulte din însemnările făcute 
într-un carnețel legat în marochin ver- 
ds

Cînd își mai recăpăta curajul, însă, 
medicul înregistra meticulos o droaie de 
detalii „pitorești", la loc de frunte fi-

4-

gurînd eleganța vestimentară specifi- 
/ _ _ ” ' ' _ ' : diafane

cămas*-$e rr)a,ase naturală, cravate a- 
sortate. de^"™ea die n?ăta,se-cos;a- 
me de stofă engi^f^,ln du?£; <; J 
carouri bătătoare Ia oSBfe pan;°Uo. 
lac protejați de ghetre alb*~^V ~ 
perie, diamante de cîteva carate " 2 
late în șevalierele de pe degetele . 
butucănoase, un amețitor miros de 
parfumuri franțuzești, iuți și pătrunză
toare, teancuri de dolari, ițindu-se din 
buzunarele umflate...

„In general, nota dr. Schwimmer. an 
aspect destul de similar celui pe earc-i 
prezintă mulți dintre 
concetățeni reeent 
urma unei fabrici, 
a unor speculații

onorabilii mei 
îmbogățiți de pe 

a unui magazin sau 
la bursă".

Rafalele din garaj
Auzind gongul caracteristic mașinilor 

de poliție (sirenele au apărut mai târ
ziu), cei șase răufăcători și medicul îm
pins de demonul unei mode absurde 
nu-și pierdură cumpătul, contmuînd 
tacticos să ia o frugală masă de seară 
și avind grijă să nu-și păteze cu cafea 
impecabilele lor costume.

Din automobilul dotat cu inovația 
tehnică de curînd âdoptată de autori
tățile din Chicago — o stație de emisie 
și recepție radio — coborîră cei doi in
divizi în uniformă pe care-i zărise Bugs 
Moran. Erau înarmați cu puști de vână
toare, așa cum obișnuiau încă mulți 
agenți pe atunci. Intrarea lor în garaj 
nu avu așadar nici un efect asupra ce
lor de acolo. Nici măcar d-rul Schwim
mer nu se emoționă, poate chiar răsuflă 
ușurat la vederea noilor veniți. Cei 
șase complici își spuneau, probabil că, 
în cel mai rău caz, vor face o mică 
„excursie însoțită" pînă la postul oe 
poliție al cartierului. După o convorbi
re telefonică cu unul din avocații ban
dei. angajați cu anul, avea să urmeze o 
scurtă perioadă de așteptare pînă la so
sirea respectatului membru al baroului 
a cărui primă misiune era de a aduce 
Panii necesari pentru punerea lor in 
libertate pe cauțiune. Apoi afacerea 
avea să se mușamali:'£ze, ca și în alte 
clăti, grație durduliilor „plicuri" înmî- 
nate discret atît agenților și ofițerilor 
de poliție, cît șî magistraților d.n in
stanțele care judecau cazurile respec
tive.

Iată de ce, la somația celor doi agenți 
frații Gusenberg, Heyer, May, Weins
hank și Clark își predară calmi arme
le. Percheziția făcută asupra doctorului 
Schwimmer nu dădu la iveală nici mă
car un briceag. Bine dispuși, toți șapte 
se lăsară aliniați. cu mîinile în sus si 
cu fața spre peretele din fundul gara
jului.

Peste cîteva clipe, doi bărbați îmbră- 
eați civil — pe care Moran nu-i ob
servase atonei cînd trecuse prin dreptul 
lor — coborîră la rindul lor din mașină, 
întrînd înăuntru. Spre deosebire de 
predecesorii lor, în locul puștilor de 
vânătoare erau înarmați eu pistoale- 
mitraiieră, marca Thompson, de un mo
del foarte recent. Pe neașteptate, Ia un 
semnal dinainte convenit și fără a rosti 
măcar un singur cuvînt, unul dintre ci
vili deschise focul asupra celor aliniați 
la perete, ținind degetul pe trăgaci și 
plirnbindu-și arma de Ia dreapta la 
stingă, cu mișcarea regulată a unui 
grădinar care-și stropește brazda. Cu • 
întârziere de o fracțiune de secundă, ce
lălalt începu și el să tragă, împroșeînd 
gloanțele de la stingă Ia dreapta. Cel 
dinții trăgea sus, Ia înălțimea pieptului, 
eel de la doilea își îndrepta foeul în 
jos, spre picioare. Fără să se grăbeas
că, traseră mai multe rafale, în ambe
le sensuri. Apoi veni rindul celorlalți 
doi să-și descarce puștile, împănînd cu 
alice trupurile victimelor.

(Va urma)



ACTORI FĂRĂ MACHIAJ

I
Madona cu multe fefe

r
Un critic a spus despre ea că este 

„o actriță de teatru de cameră". Afir
mație nu lipsită de îndreptățire. într- 
adevăr, Margarita Terehova detestă 
grandilocvența, „aerele teatrale", „po
ezele sculpturale". Desenul rolurilor sale 
pe scenă și pe ecran este precis,

dează conștiinciozitatea unei eleve

pe scenă și pe ecran este precis, so
bru. Și totuși, această precizie nu tră
dează conștiinciozitatea unei eleve sîr- 
guincioase, ci o improvizație inspirată, 
care recreează viata sub toate trăsătu
rile sale unice și naturale.

Margarita Terehova are un mers gră
bit. Dealtminteri, pe stradă spectato
rii o recunosc oricum rareori, fiindcă 
în fiecare rol arată altfel. Ai spune 
că e făcută pentru metamorfozare. 
Două-trei trăsături — și fața ei devine 
de nerecunoscut, iar comportamentul 
exact așa cum i-o cer noile circumstanțe-

Mereu alta in fiecare rol

Un breton rebel pe frunte sau un coc 
greu la ceafă o schimbă în asemenea 
măsură, încît e greu de crezut că una 
și aceeași actriță o joacă pe fata mo
dernă din ,Bună, eu sînt !“ și pe le
gendara regină a Egiptului din „Cezar 
și Cleopatra", un spectacol al teatrului 
,,Mossoviet“. Poate doar privirea, 
dreaptă, deschisă o face de recunoscut. 
Oricum, ochi atît de iscoditori nu poate 
avea decît o ființă care nu se teme să 
privească viața în față, sub toate for
mele și manifestările, fie că este vor
ba de dragoste sau de ură. de încrede
re sau de felonie, de frumusețe sau de 
urîțenie. Este foarte adevărat că în 
Margarita Terehova, frumoasă ca o 
madonă, „totul este matur și lucid", 
cum a spus Roland Bîkov, partenerul 
ei în două filme : „Bună, eu sînt" ! și 
„Mergînd pe valuri".

— Egiptul, Cleopatra... spune actrița 
gînditoare- Epoca aceea depărtată 
m-a pasionat întotdeauna. Ce ră- 
mine din ființa umană și de ce dispa
re ? De ce este eternă Cleopatra ?

Odinioară, Margarita Terehova se 
credea în stare să răspundă la orice 
întrebare : nu admitea îndoiala. Titu
lară a unei medalii de aur la absolvi
rea școlii, s-a înscris la facultatea 
fizică a Universității din Tașkent. 
atunci au încercat-o insă și primele 
bii cu privire la alegerea făcută, 
spre surpriza părinților, 
tiști, a plecat la Moscova 
men la studioul de artă 
teatrului „Mossoviet".

— M-am familiarizat 
teatrului chiar de la început, făcind fi
gurație. In același timp deprindeam 
principiile marii arte și „bucătăria" me
seriei.

De atunci au trecut șapte ani. Cu
noscutul regizor Iun Zavadski, direc
torul teatrului, a scris cindva că ori
ginalitatea personală a Margarite: Te
rehova promite să se transforme într-o 
originalitate artistică. Și nu s-a înșelat.

— Ci nd am debutat, mi se părea că 
totul merge de la sine, fără efort. In 
„Bună, eu sînt de exemplu, regizo
rul mă înțelegea mai bine decit mă în
țelegeam eu însămi. Zău că nu-mi dă
deam seama ce fac. și dacă totuși a 
ieșît ceva, meritul este al lui Frunze 
Dovlatian. Cînd am văzut filmul, am 
rămas uimită si am simțit un fel de 
mulțumire ciudată.

în „Mergind pe valuri", aproape eă 
m-am pierdut. încercam să-mi amintesc 
ce am făcut în filmul precedent, de
geaba ! întoarcerea era imposibilă.

Meseria am început s-o stăpinese în
cetul cu încetul, am învățat să mă 
eontrolez și țin să spun că acest sen
timent intim corespunde în general cu 
părerea oamenilor în eare am încre
dere.

Am rugat-o pe Margarita Terehova 
să vorbească despre noile sale roiuri in 
filmele „Monologul", de Ilia Averbach 
și „Al patrulea", de Alexandr Stolper. 
Sugestia i-a displăcut evident.

— Nu cred că un actor trebuie să 
vorbească despre rolurile sale înainte 
de a se pronunța publicul. Dar dacă 
insistați... în „Monologul", eroina mea, 
Taisia. își începe drumul la 16—1” ani 
și și-I încheie Ia 40. Este o fcrzric 
eare t _ __. 2__Z
știut să se facă necesară 
deși s-ar fi părut că are totul pentru 
asta. “ ‘
iubește, apoi —_____ .
jul principal. Cred că sînt cele mai 
importante roluri ale mele de pînă 
acum.

Dar în teatru ? în teatru Margarita 
Terehova se pregătește s-o interprete
ze pe Ofelia într-o nouă montare a 
piesei „Hamlet".

Andrei Batașov
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în „Al patrulea" sînt Femeia care 
il trădează pe persona-
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cinematografică. Mesagerii ideilor sale 
în film sînt un vagabond și un șomer, 
care o ajută pe eroină să lupte împo
triva reprezentanților atotputernicei 
companii și mai ales împotriva înrăi
rii, a depărtării de esența umană. Pînă 
la urmă cei trei solitari solidarizați nu 
găsesc petrol, dar găsesc dragostea, 
căldura umană, fiind astfel totuși 
cîștig.

Cît despre spectatori, cînd în fața

în

pînă la cea mai de sus: ministru de 
Justiție al Gruziei.

Dar în spatele ministrului, al demni
tarului Țkitișvili este mereu prezent 
artistul: pasiunea pentru metaloplas- 
tie, pe care a ,,contractat-o" în anii de 
școală, nu l-a părăsit niciodată. Dar nu 
e vorba de un simplu hobby: nivelul 
la care o exercită este acela al unui 
profesionist. Și s-ar putea vorbi 
temă dominantă: munca îl face 
mai frumos.

Ministrul și artistul viețuiesc 
monie. Dacă mintea sa este pusă 
ba dreptății, inima lui Gheorghi „ .
vili este în munți și în arta metalu
lui.
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Kramer în timpul Fes 
de la Moscova

joacă actori ca 
,__ .. _ Dunaway, John

Milles. Jak Palance. iar îndărătul lui, 
se află Stanley Kramer, nu pot fi nici 
ei decît cîștigați.

aparatului de 
George Scott,

filmat 
Faye

M. Sturua
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CINEMA

Oklahoma
așa cum este

„Oklahoma, așa cum este"? 
mai există o „Oklahoma”, un 
ecranizat. Totuși, schimbarea

De ce 
Fiindcă 
musical ___
titlului a fost dictată nu atît de respec
tul față de drepturile de autor, cît de 
o intenție polemică

Noul film al iui Stanley Kramer, dis
tins cu o medalie de aur la recentul 
Festival internațional de la Moscova, 
opune un individ — o femeie — și un 
colectiv — o companie, care au aceeași 
țintă- să găsească zăcăminte de țiței. 
Tema nu este nouă în cinematografia 
americană. Dar Kramer nici nu se 
teme de repetare dimpotrivă, o subli
niază. lucrînd într-o manieră voit tra
dițională. Și totuși noua ..Oklahoma" 
evocă un alt fel de conflict- conflictul 
dintre cupiditate, sete de înavuțire cu 
orice preț și omenie

Kramer este un umanist și poziția 
lui în această polemică este afirmată 
deschis. El se ridică împotriva rapaci
tății împotriva magiei aurului și pe
trolului: el se pronunță pentru înțele
gere si dragoste între oameni și caută 
să trezească aceste sentimente cu lira-i .

Ceea ce-i codrul 
pentru români ma
rea pentru greci, 
stepa pentru ucrai- 
neni sînt munții 
pentru gruzini.

Gheorghi Țkitiș
vili s-a născut in
tr-un sat de mun
te. agățat 
mente de 
Munții l-au mcde- 
lat pe viață, călin- 
du-i trupul și su
fletul în aerul tare 
și pur ai înălțimi
lor.

A coborîl Ia oraș 
devreme, numărîn- 

du-se printre primii elevi ai celui 
dinții internat din Tbilisi pentru fii de 
muncitori și țărani Acolo a înflorit 
bogata-i înzestrare artistică. Micul 
muntean picta, sculpta, eînta. dansa, 
dar mai ales batea metalul — artă stră
veche la gruzini.

Dar dacă copilăria i s-a confundat 
munții, adolescența i-a coincis cu 
poca elanului constructiv antebelic, iar 
maturitatea a venit brusc, odată 
războiul. Căci Gheorghi Țkitișvili a 
cut tot războiul Apoi întors în țară 
odată cu pacea și-a suflecat mînecile 
pentru treaba urgentă a reconstrucției, 
a ridicării de noi industrii și. totodată, 
a început studii de drept Cucerit cu- 
rînd definitiv de zeița dreptății, a ur
cat. pe rinei toate , treptele,., ierarhice

literal- 
stînci.
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cu 
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Cîntărețul american Dean 
” Reed a devenit actor în 
Europa: După un film de aven
turi, turnat în studiourile DEFA- 
Berlin, in care a arătat și o desă- 
virșită formă sportivă, Dean Reed 
a plecat în Italia, la chemarea lui 
Tonino Ricci care i-a oferit 
rol de comedie.

■| „Clinele" — se numește 
■“ deocamdată filmul la eare 
lucrează regizorul N. Koșelev. 
Sub acest titlu sec se ascunde 
povestea duioasă a prieteniei din
tre om și un cîine. Partenerii ac
torului V. Menșov sînt elevi ai 
dresoare! Lidia Ostrețova, care a 
făcut din ei niște cîini foarte— 
umani.

Q Pentru noul său fi’.m,
“ douard Molinaro a alcă uit 
un cuplu original : Jacques Brel 
și Lino Ventura. Cum s-au dis
tribuit rolurile între c:i doi, nu-i 
greu de ghicit : delicatul Jacques 
Brel joacă rolul unui comis-voia- 
jor timid, „dururțLino Ventura 
al unui ucigaș de profesie.

ȘEI Duke Ellington a fost dis- 
tins cu cel mai înalt ordin 

al Franței : Legiunea de on tare. 
Inmînînd suprema distincție cele
brului jazzist și compoz.tor ne
gru, ambasadorul Franței în 
S.U-A. i-a transmis din partea 
președintelui Pompidou că a- 
ceasta „a vrut să aducă astfel un 
omagiu marelui muzician, mare
lui american, marelui prieten al 
Franței".

HH Arthur Penn („Urmărirea", 
„Micul om mare") turnea

ză pentru Warner Brothers fil
mul „Orașul întunecat".

Teatrul „Metropolitan — 
Opera" din New York și-a 

inaugurat sezonul estival cu ope
reta „Liliacul" de Johann Strauss, 
în rolul principal, publicul a a- 
plaudat-o frenetic pe cunoscuta 
soprană italiană Anna Moffo, ca
re este din cînd în cînd și vede
tă de cinema.

Noul film azcrbaid'an 
** ..Marșul" este o cronică a 
dinastiei muncitorești Mehti. pe
troliști din tată în fiu, care a 
participat cu trei generații la 
construcția. în plină mare, a ora
șului 
— A. 
tali.

Neftianie Kamni. Regizor 
Babai, scenarist — R. Fa-

Roland B’kov. prîe'en sta- 
“*■ tornic al copiilor, turnează 
penft-u ei, după un scenariu de 
A. Ahundova. comedia excentrică 
„Automobilul, vioara și ciinele 
Kleaksa".



DEMOGRAFIE

Cum crește populația globului ?
La jumătatea anului în care ne aflăm 

populația globului a ajuns la 3,850 mi
liarde oameni, marcînd un spor de 
peste 50 la sută în raport cu anul 1950, 
deci numai în ceva mai mult de 20 de 
ani. Ea nu crescuse decît cu 40 la sută 
in cursul celor 40 de ani care au pre
cedat cel de-al doilea război mondial, 
adică intre 1900 si 1940. In momentul 

de față populația Terrei sporește eu 
circa 75 de milioane de oameni pe an.

Creșterea masivă a populației in pe
rioada postbelică se datorește, după 
opiniile specialiștilor, ritmului rapid al 
natalității în anii imediat următori răz
boiului și reculului constant al mortali
tății, mai ales în țările în curs de dez
voltare.

Aceste țări au cunoscut întotdeauna 
o puternică natalitate și o foarte mare 
mortalitate, încît populația sporea în
cet. Situația s-a schimbat, însă, .radical 
după cel de-al doilea război mondial. 
Coeficientul sporit al natalității s-a 
mai datorat intr-un număr de țări și 
progreselor sanitare — organizarea de 
maternități, măsuri de igienă genera
lă, lupta împotriva maladiilor epidemi
ce și infecțioase — luate de guvernele 
respective cu sprijin internațional. în 
felul acesta,, populația din țările în 
curs de 'dezvoltare crește acum, în me
die, cu 2,5 la sută pe an.

în țările industriale dezvoltate, creș
terea naturală a populației s-a înceti
nit odată cu sfîrșitul secolului XIX și 
în toată prima parte a secolului nostru. 
Un procent de creștere ceva mai ridicat 
a fost înregistrat în unele din aceste 
țări numai în primii 10—15 ani care 
au urmat după al doilea război mon
dial. Astăzi, tendința generală în aces
te țări este scăderea natalității, mai ra
pidă decit a mortalității, ceea ce duce 
la o îmbătrînire treptată a populației.

„Toate acestea — remarca recent 
prof. Solomon Brovk, codirectorul In
stitutului de etnografie al Academiei de 
Științe a U.R.S.S. — dovedesc că evo
luția naturală a populației depinde de 
curba nașterilor, întrucît rezervele de 
descreștere a mortalității sînt acum, 
mai ales în țările dezvoltate, destul de 
mici".

Procentul mortalității se află într-un 
raport direct cu nivelul de dezvoltare 
socială și economică a unei țări, cu

■

nivelul de trai și cu starea sănătății 
publice. Așa se face că Europa, care 
a luat-o mai întî-i înaintea celorlalte 
continente, a cunoscut și o scădere 
rapidă a mortalității. Dar mortalitatea 
nu depinde desigur numai de nivelul 
social și economic. Întrucît atunci cind 
scade mortalitatea, sînt și mai multi 
inși de vîrsta a treia la care, evident.

coeficientul de mortalitate e mai mare. 
Așa incit, la capătul unui anumit răs
timp, acest coeficient crește din nou. 
în cele mai multe țări dezvoltate mor
talitatea este în scădere în acest .ultim 
grup de vîrstă* deși media țării crește, 
grație modificărilor survenite în struc-, 
tura vârstei.

Lucrurile sînt și mai complicate când 
e vorba de natalitate. Pe de o parte 
aceasta depinde de un întreg ansamblu 
de factori sociali și economici, iar pe 
de altă, parte de tradiții și de normele 
în vigoare. Or, tradițiile continuă să 
dăinuie chiar atunci cînd condițiile 
economice și sociale care le-au dat 
naștere au suferit schimbări radicale. 
Pe de altă parte, printre cauzele care 
duc la scăderea natalității sînt incri
minate în ultimii ani situații ca urba
nizarea și creșterea populației urbane, 
participarea crescîndă a femeii la pro
ducția socială, descreșterea mortalită
ții infantile, căsătoriile mai tîrzii etc.

Acestea sînt, în linii mari — după o- 
pinia prof. Brovk, exprimată într-un re
cent articol — tendințele care definesc 
astăzi, în general (dar cu excepții 
notabile de la caz la caz), evoluția 
demografică a țărilor dezvoltate și în 
curs de dezvoltare.

Plantele 
se îndeletnicesc 
cu mineritul

Din cele 92 de elemente chimice exis
tente pe Pămînt, numai 24 au roluri 
funcționale în organismele vii, iar din 
aceste 24 cele mai multe sînt minerale 
și se găsesc în sol. Dar de aici nu pot 
pătrunde în biosferă, întrucît animalele 
nu au cum să și le procure direct. Ele 
devin accesibile abia după ce rădăcinile 
plantelor le absorb din sol prin proce
sul numit transport activ. în sfîrșit, 
prin consumarea plantelor de către ani
male, substanțele procurate atît de ră
dăcini cît și de frunze pătrund în cir
cuitul alimentar al regnului animal.

Rădăcinile îndeplinesc un mare număr 
de funcții fiziologice și metabolice co
mune tuturor țesuturilor vegetale : 
erese, respiră, sintetizează și descom
pun diverși compuși chimici. Dar mai 
au și o funcție proprie lor : „exploata
rea" substanțelor minerale din sol. Cir
ca 5 la sută din greutatea unei plante 

uscate este constituită din minerale, 
mai cu seamă din potasiu, calciu, mag
neziu, azot, fosfor, sulf, clor și siliciu. 
Aceste elemente sînt în mod obișnuit 
prezente în „soluția din sol", cum se 
numește apa din pămînt, dar în con
centrații foarte mici. Fosforul, de pildă, 
există în concentrația de o parte la un 
milion de părți de apă. In aceste con
diții, evoluția rădăcinilor ca organe de 
absorbție a fost puternic influențată de 
natura procesului extractiv.

Să ne gîndim la forma corpului unui 
animal superior, a iepurelui, de pildă, 
sau chiar a omului. Tendința evolutivă 
a fost reducerea suprafeței corpului la 
un minimum în raport eu masa lui, 
pentru a satisface cerințele funcționale 
ale locomoției și ale percepției senzori
ale. în felul acesta a fost optimizată 
eficiența termodinamică a animalului, 
iar suprafața expusă eventualelor ră
niri a ajuns foarte mică,, Cu plantele 
s-a întîmplat însă exact contrariul : ele 
au suprafețe uriașe atît deasupra so
lului, cît și în el. Suprafața totală a 
frunzelor unui copac este de cîteva ori 
mai mare decît suprafața solului de sub 
coroana lui, pentru că frunzele trebuie 
să se aprovizioneze cu două „materii 
prime" aflate în concentrație mică în 
mediul ambiant : bioxidul de carbon și 
energia radiantă solară. Aceleași consi
derații sînt valabile și pentru sistemul 
radicular. Rădăcinile absorb substan
țele nutritive aflate în sol sub formă 
de ioni anorganici în concentrații slabe. 
Dat fiind că „soluția" din sol stă prac
tic nemișcată, ea poate fi sărăcită de 
ioni în zona de contact cu rădăcinile, 
întrucît, ionii înlocuitori sosesc foarte 
încet prin difuziune. Spre deosebire de 
frunză în jurul căreia nu persistă mul
tă vreme aceleași molecule de aer, ră
dăcina are de-a face cu substanțe rela
tiv imobile în sol.

La aceste caracteristici ale mediului 
— diluție foarte mare și imobilitate a 
substanțelor nutritive — evoluția a răs
puns printr-un sistem radicular care 
realizează, prin ramificări progresive, o 
uriașă suprafață de contact cu solul. 
Suprafața mai este mărită și de perișo
rii radiculari, niște celule epidermice 
lungi ca degetele care înaintează în sol 
în unghi drept față de axa rădăcinii. 
Ne putem face o idee despre amploarea 
sistemului radicular din următoarea 
exne.rientă : un singur fir de meară a

Rădăcinile cactusului s-au adaptat 
la solurile secetoase. Nu pătrund 
nici pină la 10 cm in adânci
me, in schimb se răspândesc pe 
o suprafață de aproape 30 metri 
pătrați

fost lăsat să crească intr-o lădiță cu 
pămînt timp de 4 luni. La sfîrșitul pe
rioadei, lungimea totală a rădăcinilor 
lui a fost de 622 km, iar suprafața lor 
de 237 m2 ; cu perișorii radiculari lun
gimea a ajuns la 11.263 km, iar supra
fața la 650 m2.

Plantele sînt staționare tocmai pen
tru că au nevoie de un contact atît de 
intim cu solul. Dar existența staționară 
are și un avantaj : nu reclamă un me
canism de selecție care să ducă la ela
borarea unor complicate organe de simț 
și la mișcări corporale coordonate, nici 
sistemul nervos central necesar acestor 
organe și mișcări. Se poate deci afirma 
cu oarecare certitudine că, dacă se va 
descoperi vreodată viață inteligentă în 
Univers, ea va fi împărțită tot în două 
regnuri — vegetal și animal —, deoa
rece numai organismele mobile devin 
inteligente și numai cele staționare pot 
procura, dintr-un substrat solid, ele
mentele nutritive esențiale pentru func
ționarea materiei vii.
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Ce cantitate de minerale extrag, însă, 
rădăcinile plantelor din sol în fiecare 
an ? Ecologii apreciază că producția a- 
nimală totală de substanță uscată re
zultată din plante se cifrează la 100 
miliarde de tone. Defalcînd din ea cele 
5 la sută substanțe minerale, ajungem 
la concluzia că plantele prelucrează a- 
nual circa cinci miliarde de tone de 
minerale, și poate chiar mai mult, de
oarece cifra de 5 la sută a fost stabilită 
cu multă prudență. Să vedem acum care 
sînt performanțele omului. Anuarele 
pentru anul 1970 citează o producție 
mondială de minereu de fier de 
750 000 000 t. Chiar dacă se adaugă pro
ducțiile principalelor metale neferoase 
(cuprul, plumbul și zincul), tot nu se a- 
junge Ia un miliard de tone. Așadar, 
„randamentul" plantelor este de cinci 
ori mai mare decît al omului. Dar pre
zentată astfel comparația rămîne in
completă, deoarece nu ia în considerare 
diferența de calitate a minereurilor 
exploatate de plante și, respectiv, de 
om. Fierul, care ocupă primul loc în mi
nerit, nu poate fi extras economic decît. 
dintr-un minereu care-1 conține în pro
porție de circa 30 la sută. Plantele ex
trag, însă, în cea mai mare cantitate 
potasiu, în general prezent în sol în 
concentrații mai mici de 1 la sută.

Pînă acum s-a dat importanță mai 
ales capacității plantelor de a capta e- 
nergia solară pentru a fabrica materie, 
organică. Dar pentru menținerea vieții 
mai e nevoie și de microelementele din 
sol. Mult timp încă viața pe Pămînt va 
depinde deci de dantelele vii ale rădă
cinilor și de integritatea sistemului ex
trem de complex pe eare-1 constituie 
solul și apa în care trăiesc rădăcinile.

ȘTIINȚĂ DISTRACTIVĂ

Casa cu surprize
„Cînd la Honolulu e miezul nopții, 

la Leningrad e amiază. La această oră, 
în orașul de pe Neva, pe strada Fon
tanka nr. 34, iși deschide zilnic ușile 
Casa științei distractive. Aici puteți fi 
informați despre vreme și despre Pă- 
mint, despre cer și numere, despre 
culori si sunete și despre multe, multe 
altele..."

Citind ispititorul afiș, prea puțini 
trecători rămineau nepăsători. Cei mai 
mulți intrau. Iar imediat ce-i treceau 
pragul, Casa științei distractive îi a- 
capara cu atîta putere, încît n-o mai 
părăseau pînă nu vedeau absolut tot 
ce ingenioșii organizatori ai originalei 
expoziții găsiseră de cuviință să le 
arate.

La intrare, vizitatorii erau ademeniți 
de un bufet surpriză. Amatorilor de 
băuturi răcoritoare li se servea ceai 
clocotind... din sticle îngropate în 
gheață. Resemnați, vizitatorii încercau 
să-și potolească totuși setea cu lichidul 
pe care l-ar fi preferat la o tempera
tură mult mai moderată. Dar cînd să 
mestece în el cu lingurița, constatau 
că aceasta se topea mai repede decît 
zahărul. Atunci intervenea „bufetierul", 
care le explica politicos că sticlele cu 
ceai erau de fapt vase Dewar — reci
piente cu pereți dubli, utilizate ca izo
latoare termice, în care lichidul se men
ține la temperatura inițială, iar lingu
rițele erau confecționate din aliaj Wood
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care are, se știe, punctul de topire la 
60 de grade Celsius. Ceea ce explică de 
ce se topeau mai repede decît zahărul, 

împărăția cunoștințelor de geografie 
era dominată de o machetă care re
producea o vastă zonă a globului cu ma
joritatea formelor de relief : munți, 
vulcani, depresiuni oceanice, rîuri, de- 
șerturi. Dedesubtul machetei erau pla
sate la loc vizibil mai multe pedale. 
Era destul ca un vizitator să apese 
pe una din ele pentru ca peisajul in
dicat să capete imediat viață : un 
vulcan în erupție, o insulă de corali 
ridieîndu-se de pe fundul oceanului etc. 
Tot aici erau reprezentate și diverse 
creații ale omului ca : mări artificiale, 
eanale, construcții hidrotehnice — toate 
„reale", adică cu turbine în funcțiune, 
cu apă și nisip, oaze și palmieri etc., dar 
de dimensiuni miniaturale.

Cine voia să facă o călătorie în ju
rul lumii, împreună cu celebrii naviga
tori din toate timpurile, își putea rea
liza visul printr-o manevră foarte 
simplă. învîrteă de o .manetă și, pe o 
hartă imensă, se „aprindeau** traseele 
urmate de navele lui Columb, Magellan, 
Cook sau de exploratorii polari. Mai 
mult, pe patru globuri terestre de o 
execuție ireproșabilă putea fi urmărită 
..micșorarea" treptată a dimensiunilor 
Pămînțului, paralel cu creșterea vite
zelor de deplasare a omului. Primul 
glob, cu diametrul de un metru, repțre- 
zenta planeta pe vremea lui Magellan 
care avusese nevoie de 1100 de zile 
pe ntru o călătorie în jurul lumii. Al 
doilea, cu diametrul de 30 de centimetri, 
evoca epoca lui Jules Verne al cărui 
Phileas Fogg făcuse ocolul Pămînțului 
in numai 80 de zile. Al treilea, cu un 
uiametru și mai mic, de 10 centimetri, 
reproducea Terra în 1931, cînd pilo- 

american Willy Post înconjurase 
P.-.mintul în 8 zile și jumătate. în sfîr- 
~ ultimul glob cu diametrul de 3 cen- 
t.m-.tri. transporta Pămîntul în vremea 
îr.d omul urma să zboare cu viteza de 

- de kilometri pe oră.
După „minunile** din primele două

O simplă apăsare pe o pedală si 
iu fața vizitatorilor apărea 
peisajul dorit

săli, părea că nimic nu-i mai poate uimi 
pe vizitatori. Și totuși, era de ajuns să 
treacă pragul sălii „Matematica" spre a 
se convinge că și această știință, atît de 
sobră, poate fi totuși și distractivă. Ea 
intrare era expus un banal cîntar co
mercial Dar în locul scalei ce indică 
de obicei gramele și kilogramele erau 
trecute o sumedenie de nume. De aceea 
cîntarul funcționa ca un ghicitor auto
mat de nume. Vizitatorilor li se ofe
reau 32 de plăcuțe cu tot felul de nume, 

iar ei trebuiau să Ie aleagă pe acelea 
pe care nu figurau propriul lor nume și 
să le pună pe talerul cîntarului. Firesc 
ar fi fost ca acul cîntarului să șe opreas
că în dreptul unuia din numele de pe 
plăcute, dar el se oprea invariabil în 
dreptul numelui purtat de vizitatorul 
aflat în fața lui. Un alt „ghicitor" in
dica vîrsta vizitatorului, un al treilea 
îi spunea numărul la care se gîndise 
etc. Cînd vizitatorii cereau să li se ex
plice fenomenul, după ce le spunea că 
gradația cîntarului fusese executată 
după sistemul de numerație binar și că 
fiecare plăcută are o greutate etalon, 
ghidul le recomanda să citească un vo
lum de matematică distractivă recent 
apărut.

gri BIONICA

Ce/ mai sensibil
detector de căldură

Un boa constrictor reacționează în 35 
milisecunde la radiația infraroșie di
fuză emisă de un laser, pe cînd cel 
mai sensibil instrument construit de 
mîna omului are nevoie de aproape 
un minut pentru a realiza aceeași per
formanță. Ce . „truc" ingineresc a folo
sit natura pentru a crea un dispozitiv 
atît de sensibil ? în speranța că răs

punsul la această întrebare le va da 
posibilitatea să-și îmbunătățească apa
ratele, specialiștii în termotebnică s-au 
transformat in herpetologi.

Oricît ar părea de curios, în marea 
clasă a reptilelor șerpii sînt situați ală
turi de șopîrle, din care au și descins. 
Probabil că pe prima treaptă evolutivă 
a șarpelui se afla un strămoș orb care 
trăia sub pămint, unde-și săpa galerii. 
El își pierduse picioarele, văzul, auzul 
și capacitatea de a-și schimba culoa
rea, de care beneficia șopîrla. Ulterior, 
cînd a revenit la suprafață, și-a dezvol
tat un sistem vizual complet nou, dar 
nu și-a mai redobîndit membrele și 
auzul

Astăzi, șer.pii sînt unele dintre cele 
mai răspîndite viețuitoare ; pot fi 
întîlniți practic p?ste tot, cu excepția 
regiunilor polare și a cîtorva insule. 
Trăiesc în desișul pădurilor și în mlaș
tini. Unii duc o viață diurnă, alții o 
viață nocturnă. O parte sînt locuitori 
ai apelor dulci, alții ai mărilor. Există 
șerpi arboricoli, care se hrănesc prin- 
zînd lilieci din zbor și alții care pros
peră în deșerturile neospitaliere. în 
fine, succesul biologic al acestor rep
tile este dovedit de existența a 2 700 de 
specii, împărțite între 14 familii.

Numai două din cele 14 familii au 
însă detectori termici care reacționea
ză la cele mai mici modificări de tem
peratură din mediul înconjurător. 
„Beneficiarii" îi folosesc îndeosebi 
pentru a-și căuta și .prinde, pe întune
ric, prada cu sînge cald. Și probabil că 
recurg la ei și pentru a-și afla un cul
cuș plăcut. Căci, deși au sînge rece, ca 
toate reptilele, șerpii își reglează tem
peratura corpului mutîndu-se dintr-un 
loc într-altul. într-adevăr, pentru a fi 
„în formă", un șarpe trebuie să-și men
țină temperatura aproape constantă, 
lucru pe care nu-1 poate face decît

în sala de fizică toate obiectele ex
puse erau „active". Pe o masă se afla 
un obiect în flăcări. Jetul de aer suflat 
printr-o pîlnie nu izbutea sâ-1 stingă. 
Dar cînd în locul pîlniei era pusă o că
rămidă, aerul suflat prin ea stingea pe 
loc flacăra. în felul acesta vizitatorii 
luau cunoștință de legile scurgerii ga
zelor și lichidelor și ale permeabilității 
corpurilor.

Și exemplele ar putea continua. Dar 
spațiul limitat ne obligă să ne oprim 
aici. Nu însă înainte de a menționa că 
distractiva expoziție a fost, spre regre
tul miilor de vizitatori, bombardată în 
timpul blocadei Lenigradului, dar că a- 
cum se preconizează redeschiderea ei 
într-un nou local.

instalîndu-se intr-un mediu cu o tem
peratură adecvată

Familiile înzestrate cu termorecep- 
tori cuprind viperele și șarpele cu clo
poței pe de o parte, boa constrictor, pi
tonul și anaconda pe de altă parte. La 
cele dinții detectorul este situat în cele 
două depresiuni dintre ochi șî nară, iar 
la cei din urmă în adinciturile din ma

xilare. De acolo, semnalele sînt trans
mise la creier de către nervul trige- 
men. Frecvența impulsurilor nervoase 
crește atunci cînd receptorul se încăl
zește și scade odată cu răcirea lui. Mo
dificările sînt independente de tempera
tura corporală a șarpelui și depind 
exclusiv de variațiile temperaturii în 
mediul înconjurător. Funcționarea de
tectorului este fazică, ceea ce înseam
nă că reacția lui e maximă la începu
tul excitației, după care se atenuează 
chiar dacă excitația continuă. Dealtfel 
și mulți receptori ai omului de pildă 
cei cu care simte presiunea și sînt am
plasați în piele, sînt fazici. Altfel am fi 
în permanență conștienți de prezența 
ceasului la mină sau a îmbrăcămintei.

La început, existența termorecepto- 
rilor a fost sugerată de faptul că șar
pele atacă un săculeț cu nisip cald, nu 
însă și un șoarece mort și rece. Dar 
pînă la urmă, după ce-1 pipăie îndelung 
cu limba, mănîncă șoarecele, dacă acesta 
e așezat lîngă botul lui, pe cînd de 
săculeț nu se atinge. De aici s-a con
chis că reflexul de atac este declanșat 
de semnalele transmise de termorecep- 
tori, dar că mîncatul prăzii depinde de 
alte informații senzoriale. înregistra
rea modificărilor intervenite pe elec
troencefalograma șarpelui boa în lu
mina unui laser care emitea raze infra
roșii aproape identice cu cele emanate 
de păsările și mamiferele vînate de 
predilecție a confirmat atît prezența cit 
și natura detectorului termic. Spre deo
sebire de ochi care deosebește razele 
electromagnetice din spectrul luminii 
vizibile după frecvența lor, sistemul pe 
care-1 posedă șarpele este un detector 
de energie. Cantitatea minimă de ener
gie la care răspunde șarpele e de 0,00002 
calorii pe centimetrul pătrat.

Dar experiențele au fost continuate șî 
eu unde electromagnetice cu o lungime

— Avem o tehnică excelentă. 
Jneon dispar nu numai petele, 
*4 și obiectele.

Desen de V- Spelnikov

mai mare și cu o frecvență și energie 
mai mici decit ale radiației infraroșii. 
Ele au avut un dublu scop — pe care 
l-au atins : 1) să confirme că-i vorba 
de un detector de energie ; 2) să sta
bilească dacă șerpii și implicit și alte 
organisme vii, sint influențați de ra
diațiile respective, deoarece acestea în
cep să se întîlnească tot mai frecvent 
in mediul înconjurător, datorită utili-' 
zării tot mai dese a radarului și a altor 
aparte cu microunde.

DIN LABORATOARE

Testarea

terenurilor 
de construcfie

Pentru a pune la 'încercare rezistenta 
terenurilor destinate . construcțiilor, în' 
zoneie geografice unde cutremurele si..* 
frecvente, metodă cea mai mult uti
lizată de o bună bucată de vreme este 
detonarea unor explozive la suprafața 
pămînțului, urmată de înregistrarea 
modului cum reacționează diferitele 
straturi de sol față de această zguduire.

Un alt procedeu, propus recent, pare 
a fi, totuși, mai precis, mai sensibil și 
mai ușor de aplicat. Pe terenul testat, 
se sapă trei pînă la cinci gropi, ajun- 
gînd la o adîncime medie de 50-60 m. 
Intr -unul din îngustele puțurj^stfel ob
ținute se introduce o pereche dc*. elec
trozi de înalt voltaj, iar în celelalte a- * 
parate de ascultare cunoscute sub 
numele de geofoane. Un curent de 10 000 
volți trece prin electrozi, dînd naștere 
unei puternice scintei, care are asupra 
straturilor subterane efecte similare cu 
cele ale unui cutremur. Rezistența so
lului e măsurată grație vibrațiilor cap
tate prin geofoane, fără a se provoca nici 
o perturbare la suprafață, deci fără a se 
polua mediul înconjurător.

făină de...

bumbac
Se știe de mult că semințele de bum

bac sînt una dintre cele mai bogate 
surse de proteine — mult mai bogată 
decît carnea și peștele. Folosirea lor in 
alimentația omului era împiedicată, 
însă, de prezența gossypolului, o sub
stanță toxică, care scade pofta de mîn- 
care și inhibă procesul de creștere a 
oaselor la copii și adolescenți.

Recent a fost experimentat însă un 
procedeu — numit „ciclonul lichid" —, 
grație căruia se speră că se va putea 
realiza „curățirea** hrănitoarelor se
mințe : acestea sînt mai întîi măcinate, 
după care făina astfel obținută se a- 
mesteeă cu o soluție șî se pune în cen
trifugă. Componenta nutritivă se ridică 
la suprafață, în timp ce gossvpolul ră- 
mîne la fund Făina purificată conține 
acum proteine în proporție de 60-70 la 
sută (pentru comparație, putem aminti 
că, la cel mai suculent mușchi de vacă, 
coeficientul respectiv e de numai 30 la 
sută). Adăugată produselor de brutărie, 
mezelurilor, ba chiar și băuturilor ră
coritoare, pulberea de semințe de bum
bac nu le modifică defel gustul.
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CALATIS M — București : Lupusul 
•ritematos este o dermatoză infiarsiato- 
rie de cauză necunoscuta, care apare cu 
predilecție la femei (80—90%). frecventă 
după o expunere prelungită la soare, mai 
rar după unele tratamente medicamen
toase (sulfamide. penicilină). După unii, 
ar fi una din afecțiunile tipice produse 
printr-un mecanism alergic autoimun față 
de autoantigene (boală autoimunâ). Cum 
leziunea internă tisulară constă în dege
nerescenta țesutului coniunctiv. reacție a 
sistemului colagenic (fibrele) fată de 
autoantigenele organice boala a fost defi
nită ca o colagenoză. în afara stării gene
rale proaste, cu - febră ridicată cefaiee. 
astenie, dureri articulare, tulburări diges
tive etc., principala manifestare cutanată 
este un eritem erizipeloid. de culoare 
roșie-violacee sau liliachie, care ocupă 
obraiii și dosul nasului. întinzîndu-se apoi 
pe urechi, gît. decolteu si pielea capului. 
Ca medicatie specifică se administrează : 
antimalarice de sinteză (Mepacrin. 106—- 
200 mg/zi. timp de 2—3 săptămîni. apoi 
la trei zile, timp de cîteva luni, asociat 
eventual cu Hidroxiclorochin. cite 400 mg/ 
zi. cu Pantotenat de calciu, vitamina B« 
și Romavit) în cazurile rezistente Ia anti
malarice. bune rezultate dă și cortieote- 
rapia în doze medii (Prednison 30—40 mg/ 
zi). în fine, unele medicamente imuno- 
supresive au fost introduse recent cu suc
ces în terapia complexă a ..bolii lupice" ; 
cele mai utilizate sînt. în special. Endo- 
xanul si Imuranul.

IONEL BAlEȘU — Sovata, jud. Mureș : 
Firește că puteți încerca și cu 2—3 pică
turi de zeamă de lămîie dar. după păre
rea noastră, pentru a vindeca această con
junctivită alergică sînt necesare în pri
mul rînd. depistarea și înlăturarea aler- 
genului care provoacă frecventele reci
dive Fenomenele oculare locale pot fi 
ameliorate prin purtarea de ochelari 
fumurii — recomandabili în cazul dv. 1 — 
instilatii de adrenalină și spălaturi cu ser 
fiziologic călduț, eventual aplicații locale 
de hidrocortizon.

STANCE BRANIȘTE — Comarnic : 1)
Concluzia, la care singur ati aiuns. con
firmă o dată în plus cele spuse de Vol
taire t „Jumătate din viată ne cheltuim 
sănătatea pentru avere, iar cealaltă ju
mătate averea pentru sănătate". 21 In die
tetica stării de după infarctul miocardic 
puteți adopta o alimentație aproape nor
mală cu condiția respectării următoarelor 
principii ' a) regimul de hrană să com
bată obezitatea • b) alimentele alese să 
constituie o sarcină minimă pentru orga
nele digestive (mese mici și dese, formate 
din alimente ușor digerabile) : c) să fie 
excluse alimentele excitante, picante și 
condimentate : d) să consumați numai 
grăsimi vegetale pentru combaterea — 
totuși 1 — a arteriosclerozei.

DESPERADO — Timișoara : Scrisoarea 
dv. ne obligă la un răspuns in măsura in 
care nevoia ..confesiunii" sentimentale 
este o boală care poate fi „tămăduită" 
numai de medic. De aceea. în problema 
personală pe care ne-ați expus-0 cu exces 
de amănunte, aveți și nu aveți dreptate. 
Balzac spunea cu brutalitate, dar nu fără 
adevăr : „Căsătoria este patul". Dar că
sătoria trebuie să însemne și copii. Soții 
egoiști care, din motive puțin întemeiate, 
își privează tovarășele de viață de bucu
riile maternității, le pot împinge prin a- 
ceasta în situații conflictuale cu conse
cințe grave Mai mult sexologii sînt în 
unanimitaț^x-de acord că una din cauzele 
nevms^thr acteh'ce o constituie asa-nvmi- 
tul .coîtos interruptus" în vederea evită
rii sarcinii. Poate că acesta este și cazul 
sofiei dv De aceea vă sfătuim sâ nu
forțați natura

IONEL DUMITRESCU — Bacău : Ne
bucură că răspunsul pe care vi l-am dat
a clarificat diagnosticul bolii și a contri
buit la vindecarea ei de către medicul 
specialist spre care v-am îndreptat Vă 
mulțumim pentru frumoasele aorecieri la 
adresa conținutului revistei. în general, și 
a) paginii medicale în special în ce pri
vește ideile exprimate în a doup parte 
a scrisorii mărturisim însă, că sînt dis
cutabile si ne aduc aminte de un exemplu 
celebru citat de filozoful francez Henri 
Bergson * Cîtîva pasageri se salvează cu 
mare greutate într-c barcă ’ niște vameși 
care au venit viteieste în aiutorul lor. 
încen orin a-i întreba dacă nu nu „nimic 
de declarat" Firește că cu astfel de idei 
nu veți reuși să renunțați la ob'snumțe 
dăunătoare. chiar dacă ele au devenit, 
cum spuneți, pentru dv „o a doua natură1

M. FARADANSKI - Brăila : După 
toate descrierile dv. și după rezultatele 
analizelor comunicate suferiti de o cole- 
cistită cronică Alternanța de perioade de 
liniște și ousee dureroase care evoluează 
ani de-a rîndul este una din caracteristi
cile bolii Numărul mare de medicamente 
recomandate pentru tratamentul acestei 
afecțiuni dovedește că. de fapt, pinâ astazi 
nu s-a găsit un preparat cu acțiune si
gură. Așa cum ati observat, trebuie sa 
învățati șingur ce vă face bine și ce tre
buie evitat Cafeaua neagră este. în gene
ral contraindicată, la fel ca și alcoolul 
și condimentele de orice fel. Este foarte 
bun. Intr-adevăr, un tratament eu Rowa- 
chol (Rowa — R.F G.). o soluție conținînd 
un amestec de mentol. menton. oinen. 
camfen și cineol în ulei de măsline care 
stimulează secreția biliară, avînd și o 
oarecare acțiune antiseptică și bacteri- 
cidă Odată în posesia medicamentului, 
veți lua 3—5 picături, de 3 ori/zi. în apa 
îndulcită De asemenea, cum ne aflăm în 
plin sezon estival nu vă poate face decît 
bine o cură de ape minerale la Olânești, 
Blănic Moldova sau chiar Borsee.

(Sontinuare In pag. a 11a)

— Nu înțeleg unde ar putea să fie apendicele...

LA VÎRSTA A TREIA

Bătrinefea poate... să nu vină!
Celebrul compozitor norvegian 

Edward Grieg spunea: „Am terminat 
cu crescendo. Acum începe diminuen
do, dar și diminuendo are farmecul 
lui". într-adevăr fiecare vîrstă își are 
„frumuseți și prețuri noi“ cum cîntă 
poetul și dacă nu cerem imposibilul 
putem rămîne tineri chiar și atunci 
cînd trecem de a doua tinerețe, adică 
de 60 de ani

Faimosul orator roman Cicero (106— 
43 î.e.n.) a scris la vîrsta de 63 de ani 

o carte foarte interesantă „Despre bă- 
trînețe". pe care am putea-o răsfoi din 

O ocupație care unește realmente 
plăcutul eu utilul

cînd în cînd cu folos După părerea lui. 
armele cele mai bune și de neîniocuit 
în lupta împotriva bătrîneții sînt t 
munca, mișcarea cumpătarea și în ge
neral. activitatea. Numai așa ne putem 
păstra sănătatea și prelungi toamna 
vieții I

După părerea tuturor specialiștilor 
contemporani, principalul dușman al 
sănătății este „rugina" intelectuală sau 
fizică. Nu e niciodată de prisos să re
petăm că „funcția creează organul".

O mașină care zace în garaj se dete
riorează mai rapid decît dacă face ceea 
ce știe să facă, adică să circule ne șosea. 
Același lucru este valabil și pentru 
complicata mașină a organismului 
uman.

într-e carte apărută mai demult și 
întitulată Vreau să trăiesc e sută de 
ani" autorul înșira a listă cu 5 000 de 
personalități din secolul al XȚX-lea 
care s-au remarcat printr-o activitate 
excepțională. Chiar încornorînd în a- 
eeastă statistică personalități care au 
murit la e vîrstă tînărâ ca Schiller. 
Rimbaud. Nietzsche. Pușkin, Schu

mann, Baudelaire și încă se obține o 
medie de viață de 74 de ani 1 Și asta în 
secolul al XIX-lea. cînd media generală 
de viață era de 40 de ani pe ansamblul 
populației l

In zilele noastre, oameni de „vîrsta 
a treia" sau. mai corect spus, de ..vîr
sta a patra" atît de deosebiți între ei 
ca Pablo Picasso (mort recent la peste 
90 de ani). Pablo Casals. Charlie Cha
plin. Marc Chagall Arthur Rubinstein 
au refuzat să abandoneze „cursa" acti
vității lor Curiozitatea lor veșnic vie. 
nevoia de creație (în toate sensurile 
acestui cuvînt 1) nu au încetat să se a- 
firme nici o clipă Aproape toți acești 
bătrîni continuă să lucreze încă cu 
mintea și cu trupul 1 Și mai ales cu 
inima !

Nu vrem să facem însă aici o ple
doarie numai în favoarea mișcării fi
zice, condiție „sine qua non" pentru o 
„tinerețe fără bătrînețe" despre care 
s-a scris și se va scrie desigur mult. 
La fel de importantă este și mișcarea 
spirituală. Ea întreține viața și în anii 
bătrîneții. In acest sens se poate spune 
că tinerețea nu este numai o vîrstă ci 
și o formă a soiritului. o stare sufle
tească Sînt oameni care nu îmbătrî- 
nesc în ciuda anilor și bătrîn, care 
nu au fost niciodată... tineri I B$M- 
netea începe acolo unde se termină în
suflețirea entuziasmul

în magistralul ei studiu „Bătrînețea", 
scriitoarea franceză Simone de Beau
voir a subliniat pe bună dreptate că 
nu părul alb sau ridurile de pe față, 
ci sentimentul că viața a trecut și s-a 
sfîrșit îl îmbătrînește pe vîrstnic Nu
mai entuziasmul îi .tine" pe bătrîni ti
neri ! După cum Gulfstreamul apără 
Europa de rigorile iernii polare la fel 
entuziasmul — acest foc sacru al vieții 
— prelungește căldura verii peste ano
timpul toamnei și oprește în loc iarna 
vieții".

în același timp statisticile dovedesc 
că viața conjugală favorizează longe
vitatea O viață de familie liniștită în 
mijlocul copiilor îi ajută pe oamenii în 
vîrstă să-și păstreze forțele morale și 
fizice Marea majoritate a centenarilor 
au familii numeroase Multi oameni în 
vîrstă simt nevoia să fie în societa

tea copiilor în miilocul lor găsesc mo
mente de destindere cîștigă puteri noi 
se simt întineriți La 80 de ani Victor 
Hugo — în celebra sa „Artă de a fi 
bunic" — cînta cu o prospețime rar în- 
tîlnită ia această vîrstă iubirea pentru 
nepoții săi pentru copii și tineret in ge
neral.

Un factor care poate duce Ia o îm- 
bătrînire prematură este alimentația 
dezechilibrată Multi vîrstnici sănătoși 
întreabă la Posta medicului" ce au 
voie să mănînce. ce regim să respec
te" în general există tendința ca bă- 
trînii sâ considere că au nevoie numai 
de s „rație de întreținere" pe care o pot 
acoperi eu cîteva prăjituri cîteva bom
boane făinoase (orez macaroane) 
adică numai cu „lucruri ușoare* Or 
dimpotrivă ei au nevoie în primul 
de proteine (carne lapte* și derivatele 
lui pește cîteva ouă ph* săotămînă’ 
pentru a putea preveni procesul de îm- 
bătrînîre.

Trebuie să adăugăm apoi că la multi 
vîrstnici mai intervin două fenomene 

esculap 
esculap esculap 

sculap esculap escuk» 
Jap esculap esculap est 

j esculap esculap esculap 
iculap esculap esculap escu> 
ip esculap esculap esculap e 
sculap esculap esculap esculs 
lap esculap esculap esculap e

supărătoare: lipsa danturii și scăderea 
poftei de mîncare. Ele trebuie impe
rios remediate, mai ales prima ! în ce 
privește administrarea vitaminelor sau 
a unor preparate-minune, fără să le 
respingem, sintem de părere că grăma
da de bani cheltuiți pentru ele ar fi 
mai cu folos întrebuințată pe cîte o por
ție de ficat, de pește sau de alte ali
mente nutritive 1 O acțiune favorabilă 
asupra senescenței o au însă și nume
roasele „medicamente naturale" despre 
care am scris din belșug în această pa
gină medicală ; mierea de albine, iaur
tul și kefirul, drojdia de bere. Aceasta 
din urmă sub forma ei naturală con
tribuie la regenerarea celulelor și țe
suturilor. O seamă de specialiști geron- 
tologi propun chiar ingerarea a 75 g 
drojdie de bere pe zi. Poate e cam exa
gerat, dar 2—3 linguri (35—45 g) sînt a 
„doză" convenabilă oricărui vîrstnic. 
(Drojdia trebuie luată după mese).

Lnul din inamicii cei mai cruzi ai 
„vîrstei a treia" este lipsa de somn. 
„Somnul este o minune a Maicii Natura 
— spune Shakespeare — este felul cel 
mai ales dintre bucatele de la ospățul 
vieții". Nevoia de somn variază după 
oameni și după vîrstă. Nou-născutul 
doarme 20—22 ore ; la un an copilul 
doarme 16 ore, la 16 ani 8 ore. Cu 
timpul, la vîrstnici somnul se reduce la 
6—7 ore. Deși în principiu somniferele 
nu sînt recomandabile, deoarece cre
ează obișnuință, totuși atunci cînd „ra
ția de somn" nu poate fi satisfăcută pe 
cale naturală, trebuie luat un somnifer 
inofensiv de tipul Bromovalului Ciclo- 
oarbitalului ori Diazepamului (o jumă
tate de tabletă seara la culcare).

Din cele de mai sus rezultă, credem, 
destul de clar că omul are posibilitatea 
fie de a grăbi, fie de a stăvili propria-i 
îmbătrînire. O viață sănătoasă și o bă
trînețe rodnică, activă și creatoare. în 
plenitudinea forțelor fizice și spirituale, 
pot fi asigurate numai cu prețul unei 
griji permanente de a nu ne scurta 
viața.

E BINE SĂ ȘTIM
—---------------------------------------------1

Remedii
la îndemina oricui

• COȘURILE (acneea) de pe țață, a- 
atît de inestetice și de supărătoare, pot 
dispărea dacă spălăm fața în fiecare zi 
cu gălbenuș de ou în loc de săpun. Ac
neea trebuie, de asemenea, tratată cu._ 
curățenie : stoarcerea coșurilor cu de
getele nu face decît să Ie sporească nu
mărul și să ducă la infectarea lor.

• RAGUȘEALA se ameliorează dacă 
bem lapte cald la care se poate adăuga 
un sfert de linguriță de bicarbonat de 
sodiu și una—două lingurițe de miere.

• DURERILE DE GÎT și laringitele 
au ca remediu gargara cu ceai de mu
șețel (sau Romazulani bineînțeles a- 
t.unci cînd nu este vorba de o infecție 
sau febră. în care caz trebuie să se aso
cieze antibiotice

• FURUNCULUL CEFEI, unul din 
cele mai temute furuncule, infecție fa
vorizată de frecarea îmbrăcămintei și 
de linsa de igienă personală, ca și de o 
rezistentă scăzută la infecții noate fi 
tratat la înceout curătind energic re
giunea cu aoă rece, sâoun și nerie de 
unghii de mai multe ori oe zi Dacă în 
ziua următoare totuși furunculul nu a 
disoărut. locul fiind încă dureros, pro
cedura nn se va mai repeta și se va 
face apel la medic.



FRANȚA

Parisul — același
și totuși in schimbare...

Cu fiecare an care trece, Parisul est 
vizitat de tot mai mulți turiști, care-i 
idmiră la unison ansamblurile arhitec
tonice, bulevardele, faimoasele acope
rișuri etc...

Dar cu toate că atît vizitatorii stră
ini, cît și cei mai mulți francezi doresc 
ca timpul să nu se atingă de nepieri
toarea frumusețe a acestui oraș unic în 
felul său, de casele și comorile lui de 
rtă, cu toții trebuie să constate că Pa
sul e același și totuși altul
E adevărat, Sena curge ca și pînă a- 

im pe sub cele 26 de poduri ale orașu- 
d, tarabele anticarilor se lipesc ca și 
tai inainte de parapetele cheiurilor, 
ir vechile palate și biserici continuă 
ă evoce o istorie glorioasă. Și totuși 
eva se iniimplă. La un moment dat, 

vizitatorul care a mai fost pe acoio 
.toate constata dispariția citorva clădiri, 
ar pe alocuri a unor întregi cartiere, 

in locul unor vile, hoteluri, teatre veehi 
s-au înălțat edificii noi, ultramoderne. 
Betonul și sticla se învecinează cu so
lide case de piatră cu ferestre și uși 
înalte, Înconjurate de garduri de fier 
forjat...

Aruncînd o privire asupra orașului 
de pe colina Montmartre sau de pe 
Mont-Valerien, turistul se poate con
vinge că împrejurimile Parisului s-au 
îmbogățit cu dreptunghiurile unor zgî- 
rie-nori. Aceștia au luat cu asalt capita
la și, ici-colo. au pătruns chiar pînă în 
centrul ei. Oricine a auzit acum de „su- 
per-turnul“ cu 58 de etaje din Monipar- 
nasse.

Dar să vedem care sînt cu adevărat 
marile și profundele schimbări surve
nite în ultimii ani în capitala Franței 
și în împrejurimile ei. schimbări din 
care turiștii nu văd decît semnele ex
terioare.

Mai întîi, în loc de un Paris, acum 
sînt două. In urma reformei adminis
trative a luat naștere „Marele Paris", 
cu un teritoriu de 12 000 km2 și 10 000 000 
locuitori. Ocupînd circa 2 la sută din 
suprafața Franței. „Marele Paris" con
centrează o cincime din toată popu
lația țării, realizează 46 la sută din 
producția totală a țării și furnizează 
mai bine de jumătate din venitul națio- 

al.
„Micul Paris", partea veche, care are 
:utn 2 550 G00 de locuitori — cu circa 
)0 000 mai puțin decît cu 15 ani îna
lte — a rămas nucleul, centrul „Ma- 
elui Paris", fiind unul din cele opt 

. epartamente ale acestuia. Trei dintre 
vie, care s-au contopit cu vechiul Paris, 
formează primul inel exterior, cu o rază 
de 25—30 km, în care sînt concentrate 
multe uzine și trăiesc mai bine de 4 
-ii’toane de locuitori. în cel de al doi- 
e inel circular, mult mai mare, cu 
' e cîmpii, păduri și orașe-satelit de 

■me mijlocie, intre care Versailles, 
Saint-Cloud, Montreuii etc. sînt incluse 
pa.ru departamente periferice.

Inele glasuri se întreabă : dar Pari- 
' 1 nu s-a întins, oare, prea mult, CU- 
, rinzînd în perimetrul lui un teritoriu 

tît de mare ? Căci hotarele sale trec pe 
alocuri la 50 km, iar în alte părți chiar 
.‘a 80 kilometri de Luvru, punc
tul de unde se măsoară lungimea tutu
ror drumurilor care pornesc din capi
tala franceză. La prefectura „Marelui 
Paris", căreia îi sînt subordonate toate 
cel opt departamente, ni s-a vorbit pe 
la’ . despre necesitatea creării unei zone 

de întinse-
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Decenii, ca să nu spunem secole, Pa
risul s-a dezvoltat naotic. De mult timp, 
el a ieșit din perimetrul lui și a început 
să se extindă fără a întîlni piedici. Fir
me și trusturi au construit uzine și fa
brici unde Ie-a convenit, adică cît mai 
aproape de centru și de Sena — impor
tantă arteră de transport. In jurul în
treprinderilor s-au dezvoltat, la fel de 
haotic, orășele și alte așezări înghițind 
sate, distrugînd parcuri, cîmpii și pă
duri.

Acum, planul complex de dezvoltare 
a ..Marelui Paris", numit „Schema de 
directivă pentru amenajarea Parisului", 
determină zonele de construcții indus
triale și de locuințe, spațiile verzi, dru
murile pentru circulația auto și alte căi 
de comunicații.

„Schema de directivă" prevede limi
tarea creșterii populației din ..Marele 
Paris" la 14 000 000 de locuitori in a- 
nul 2000, in timp ce in ritmurile de 
creștere actuale ea ar putea ajunge la 
18—20 000 000. S-a hotărit, de asemenea, 
stoparea dezvoltării industriale a zonei.

Autorii planului au prevăzut și crea
rea de noi „centre de atracție", care 
vor trebui să devină în primul rînd 
„capitale" ale departamentelor cuprinse 
în „Marele Paris". O parte din aceste 
„capitale" sînt create pe baza unor lo
calități existente ca Bobigny, Cretei!, 
Nanterre. Alte centre departamentale 
urmează a fi construite.

în principiu, fiecare centru departa
mental trebuie să aibă, pe lîngă prefec

Creteil. Cel mai nou cartier

tură și servicii departamentale, un 
mare complex rezidențial, aflat într-o 
relativă apropiere de zonele industriale. 
Sînt prevăzute, de asemenea, centre co
merciale, teatre, cinematografe, hote
luri, restaurante, precum și instituții de 
învătămînt superior. Dealtfel Sorbona 
este acum împărțită în 13 universități 
independente încît masa de studenți 
parizieni este împrăștiată.

Dar să ne oprim asupra cîtorva noi 
construcții. în vestul Parisului, pe un te
ritoriu relativ restrîns, a fost înălțat 
un număr de zgîrie-nori în care s-au 
instalat administrațiile unor companii 
petroliere, comerciale și industriale in
ternaționale și franceze. Acest centru 
de afaceri ocupă o bună parte din ora- 
șul-satelit Nanterre. Tot la Nanterre au 
fost construite în ultimii ani și un splen
did palat al sporturilor, un stadion, o 
nouă primărie etc.

La Bobigny, oraș mic, dar care se 
dezvoltă rapid (18 000 de locuitori acum 
15 ani, peste 50 000 acum), noua orga
nizare teritorială care a făcut din cl 
centrul unui nou departament a antre
nat mari prefaceri. în jurul impunăto
rului edificiu ultramodern al prefectu
rii, care seamănă cu o piramidă scundă, 
s-a construit și -se construiește mult.

Cel mai dezvoltat din punct de vedere 
Industrial și mai populat din toate de
partamentele care înconjoară Parisul 
este însă Seine-Saint-Denis.

Să ne întoarcem totuși în capi
tală, în zgomotosul, pestrițul Paris su

praaglomerat de oameni și mașini. Să 
aruncăm o privire asupra primăriei o- 
rașului, unde se află prefectura și Con
siliul municipal al Parisului. Masiva și 
fastuos ornamentată clădire a fost con
struită acum mai puțin de o sută de 
ani pe locul și după modelul primăriei 
deasupra căreia a fluturat cindva dra
pelul Comunei din Paris.

După Comuna din Paris, capitalei 
franceze i s-a impus un statut deosebit 
Ea a pierdut multe din drepturile pe 
care le au alte orașe din Franța. Aron- 
dismentele ei nu au consilii municipale 
și sînt conduse de primari numiți. Pa
risul nu are primar. Atribuțiile acestuia 
sînt îndeplinite de președintele Consi
liului Parisului, ales numai pe un an.

Consiliul e alcătuit din 90 de membri 
(dintre care 20 sînt acum comuniști).

Ce înrîurire a avut crearea „Marelui 
Paris" asupra „Micului Paris"? Și care 
sînt perspectivele de viitor ale capita
lei franceze ?

Interlocutorii noștri au fost eu toții 
de părere că crearea „Marelui Paris" a 
fost necesară. Reforma a creat condiții 
propice pentru o dezvoltare mai plani
ficată a uneia din cele mai importante 
zone economice ale Franței, pentru pro
tejarea mediului înconjurător, a spații
lor verzi, pentru o mai bună organizare 
a transporturilor. în felul acesta Pari
sul are șanse să poată evita trista ex
periență a unor orașe-gigant europene 
și americane care, cum sublinia un ar
hitect, sînt mai ușor de distrus decît 
de reconstruit.

S. Zikov 
M. Mihailov

FUI

Escala la Suva
La Suva, eapitala arhipelagului Fiji, 

fiecare navă cu turiști este salutată cu 

acorduri de fanfară. După ce intonează 
mai multe melodii solemne, muzicanții 
din fanfara poliției purtînd — ca și di
rijorul lor — fuste albe și sandale în pi
ciorul gol, defilează în lungul debarca
derului—

Veniturile realizate din turism joacă, 
într-adevâr. un rol tot mai important 
in bugetul insulelor Fiji, care și-au do- 
bîndit independența acum trei ani. A- 
ceastă nouă industrie a adus astfel în 
ultimul timp 33 de milioane de dolari 
fijieni, ceea ce a permis guvernului să 
acopere parțial deficitul cronic al ba
lanței comerciale.

Pentru a atrage vizitatori, autoritățile 
au desființat taxele vamale la majori
tatea produselor japoneze, americane și 
europene care se vînd în centrele tu
ristice din insule. La Suva, oraș aflat 
în insula Viti Levu. în micile magazine 
din Lautoka, Nadi și în alte localități, 
prețurile tranzistoarelor, magnetofoa- 
nelor, aparatelor fotografice, ceasurilor 
etc., sînt adesea mult mai mici decît în 
țările de origine.

în afară de piața acoperită, care se 
află lîngă port, Suva n-are nimic spe
cific pentru viața acestei țări alcătuite 
din 300 de insule, dintre care 200 ne
locuite. Cea mai mare parte a popu
lației (circa 530 000 de locuitori) este 
concentrată în cele două mari insule — 
Viti Levu și Vanua Levu — și lucrează 
în sfera serviciilor pentru turiști : a- 
genții de turism, hoteluri și comerț.

în centrul de afaceri al capitalei, a- 
proape toate străzile au nume engleze : 
Prince Street, MacArthur Street. Thom
son Street. Gordon Street, Renwick 
Road etc. în jurul magazinelor cu vi
trine somptuoase se înghesuie. însă, și 
prăvălioare cu mărfuri de duzină, de la 
ceasuri vechi pînă la unelte rudimen
tare pentru repararea mașinilor. S-ar 
părea că toată lumea face acolo comerț.

Bazarul din Suva este. însă, cu totul 
altceva. Poți zăbovi acolo ore în șir 
printre grămezi de fructe și legume tro
picale extrem de variate. Dar și „fruc
tele" mării sînt la fel de variate : scoici 
și crevete. languste și crabi, mari can
tități de pește tropical, dovedind toate 
laolaltă că acolo oceanul nu este încă 
poluat de deșeuri industriale.

Intr-o altă zonă a pieței, vizitatorul 
își poate face o imagine pitorească des
pre viața, obiceiurile și arta fijienilor. 
Căci acolo se pot cumpăra totemuri și 
măști în lemn ale unor divinități, țesă
turi specifice, cu motive naționale și 
în culori tari. Țesături numite „masi“ 
sînt lucrate din fibre de dud flexibile. 
Se mai pot vedea butoni, brose, bră
țări de sidef, carapace de broaște țes
toase uriașe, frumos lăcuite etc.

In piața din Suva pot fi întîlniți re
prezentanți ai tuturor grupărilor etnice 
din insulele Fiji, partea occidentală a 
Melaneziei. Fijienii autohtoni sînt înalți, 
au pielea de culoare închisă, părul des 
și ondulat. Cum sînt mai pigmentați 
decît alte populații, sînt supranumiți 
deseori „Negrii din Oceania". Se mai 
pot vedea însă și indieni cu fața îngus- 
stă și fijieni mai deschiși la culoare, 
veniți din insulele vecine.

Arta populară melaneziană îi atrage 
pe străini prin originalitatea, realismul 
și spontaneitatea ei. Muzeul central de 
artizanat melanezian, aflat la șap e ki
lometri depărtare de capitală, cuprinde 
o admirabilă gamă de obiecte lucrate 
de meșterii populari. Și, în primul rînd, 
coliere și brățări lucrate din scoici și 
semănînd cu niște ijhirlande de flori 
sau obiecte și vase din lut ars.

O. Niciporuk

pa.ru
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O priveliște care ne poate răcori chiar pe o caniculă de 35 de grade. In
stantaneu luat zilele trecute în Antarctica

Foto: AP.N.

DIN FERICIRE 
FĂRĂ VICTIME

Zile și nopfi roșii la Teafea
Acum vreo lună, locuitorii așezării 

Iujno-Kurilsk au observat într-o di
mineață că nu departe de peninsula 
Kamceatka, deasupra insulei Kunașir, 
se formase, numai’ spre nord, _ un 
uriaș nor de praf. Ce să fie '? se în
trebau îngrijorați insularii. Dacă , ar fi. 
o nouă erupție a vulcanului Tea- 
tea, de ce rămîne calm conul vulcanu
lui, iar- colbana de fum se înalță mult 
spre dreapta lui ?

Și totuși, după cum s-a vădit ulte
rior, fumul provenea din vulcanul 
Teatea, care din anul 1812 nu mai dă
duse nici un semn de neliniște. De astă 
dată, însă, neputînd expulza . dopul" 
format în craterul său — ceea ce ex
plică și calmul conului vulcanic — 
lava clocolindă a găsit un punct slab 
la poalele lui și a răbufnit înafară. 
Incit, timp de multe zile, locuitorii 
insulei au adormit în fiecare seară în 
canonada vulcanului și s-au trezit tot 
în salvele lui.

Dealtfel. în ultimul timp au devenit 
activi mulți vulcani din Insulele Ku
rile. Teatea a fost ultimul Erupția a 
survenit după o sumă de cutremure 
mai mici sau mai mari. Cuprinși de 
panică, locuitorii așezării Iujno-Ku- 
rilsk din imediata-i vecinătate au cău
tat să se depărteze cît mai mult de 
„izvorul" de lavă, care în primele zile 
părea nesecat. în locul lor a sosit, la 
chemarea vulcanului, o echipă de ge
ologi și vulcanologi din Sahalin și 
Kamceatka C'rînd a acostat Ia țărmul 
insulei Kunasir și nava de cercetări 
științifice ,,Gheofizik“

Geologii au urmărit erupția de la 
500 de metri de crater. Ei au putut 
astfel observa că. pe o rază de 150— 
200 de metri, se întindea o zonă 
moartă, presărată cu pîlnii cu un dia
metru de 3—5 metri. Pietrele aruncate 
de vulcan aveau dimensiuni cunrinse 
între 0,5 și 0.3 metri cubi. înălțimea 
erupțiilor, repetate la fiecare 40—60 
de secunde, atingea 5—13 000 de metri.

Grupul de vulcanologi s-a stabilit 
în satul Urbitovo. părăsit in grabă de 
săteni. Și cum locuitorii cuprinși de 
panică nu izbutiseră să ia cu ei și ani
malele, cînd specialiștii s-an apropiat 
de primele case au fost primiți de o

uriașă turmă de vite speriate de moar
te. Animalele vedeau în vulcanologi 
niște salvatori ai lor. Și, intr-adevăr, 
cercetătorii și-au găsit timp și pentru 
hrănirea și adăpostirea animalelor. Dar 
cum printre ei se aflau și femei, aces
tea au încercat să mulgă vacile. Ani

Vulcanit, elemente familiare 
relieful Kurilelor...

in

malele fuseseră însă obișnuite numai 
cu mulgătoare automate, din care 
cauză „producția" de lapte obținută 
n-a fost prea satisfăcătoare.

în clipa de față lucrurile au reintrat 
în normal. Oamenii s-au întors la casele 
lor și și-au reluat ocupațiile cotidiene. 
Nu s-au înregistrat victime.

I. Golubțov

MARILE ENIGME 
ALE TIMPULUI

Cum a murit 
Mohenjo-Daro ?

în limba locuitorilor din provincia 
pakistaneză Sindh, Mohenjo-Daro — nu
mele unei mici localități de pe malul 
drept al Indului — înseamnă colina 
morților.

Acum 50 de ani, în această zonă a 
fost descoperit unul din cele mai mari 
centre ale vechii civilizații din bazinul 
Indului. Se știe că acesta, ca și văile 
Nilului, Tigrului și Eufratului, este o 
zonă de foarte veche civilizație. Vechea 
cultură din bazinul Indului a atins 
apogeul în mileniile 3—2 î.e.n Pînă 
acum au fost descoperite acolo ruinele 
a 144 de vechi așezări.

Ruinele de la Mohenjo-Ditro ajung 
pînă la o adîncime de 12 m. Dar la 
numai 5 m arheologii au trebuit să sis
teze lucrările, întrucît au dat de o pîn- 
ză de ape freatice Ulterior s-a sta
bilit că numai prin scăderea artifici
ală a nivelului lor s-ar putea studia 
diversele straturi de civilizație și 
afla în sfîrșit originea și modul 
de dezvoltare a acestei străvechi cul
turi. Cea mal răspîndită opinie este acum 

aceea că orașele din bazinul In
dului ar fi fost distruse sub loviturile 
nomazilor arieni, care au venit acolo 
de pe teritoriul Afganistanului. Dar 
mulți arheologi susțin că alta ar fi 
fost cauza și anume un puternic cu
tremur care a determinat formarea 
unui baraj natural și o revărsare 
fără precedent a apelor Indului, 
ce au acoperit multă vreme malu
rile, cu toate așezările de pe ele. La 
dezlegarea misterului acestei civiliza
ții ar putea contribui, desigur, desci
frarea hieroglifelor de pe sigiliile și 
vasele descoperite la fața locului. Dar, 
deocamdată, această scriere n-a putut 
fi citită.

Ruinele orașului mort se împart în 
două mari zone : orașul de sus și ora
șul de jos. Orașul de sus este o citadelă 
ridicată pe o colină înaltă de 12 m. A- 
proape toată colina a fost acoperită cu 
mari construcții : un bazin ritual de 12 
m pe 7 m, un depozit central de grîne, 
o sală cu coloane etc. Orașul de jos 
cuprindea, în genere, locuințe ; toate 
casele erau din cărămidă și aveau etaj.

Un „Plan general de protejare a ru
inelor de la Mohenjo-Daro", elaborat de 
arheologi și ingineri pakistanezi în co
laborare cu experți UNESCO, prevede 
coborîrea nivelului apelor freatice Ia 
20 m. Pentru evacuarea apei vor fi fo
rate 56 de puțuri, iar malurile Indului 
vor fi apărate de inundații- Clădirile 
date la iveală vor fi. de asemenea, 
protejate împotriva acțiunii distructive 
a sărurilor din apele subterane.

De ce a surzit
Beethoven

Marele geniu al muzicii clasice a ră
mas celebru pentru opera sa, dar și 
pentru' infirmitățile sale fizice, care 
l-au transformat cu timpul intr-un soli
tar mizantrop. în afară de faptul că 
surzise, avea și o înfățișare neobișnuită. 
Portretele rămase de pe la vîrsta de 45 
de ani ni-1 arată cu un cap neobișnuit 
de' mare și asimetric, cti fruntea foarte 
lată, arcadele sprâncenelor mult îngro
șate, maxilarul inferior și dinții proe- 
minenți, umerii lăți și mîinile mari cu 
degetele groase, Prietenii lui au făcut 
dese aluzii la trăsăturile sale ,,leonine" 
și la „fața îngrozitoare, de lepros".

O teorie originală, recent formulată, 
explică trista soarta a compozitorului. 
Autorul ei, dr. Naiken, este de părere 
că Beethoven a suferit de boala lui Pa
get, o maladie rară în care organismul 
„fabrică" prea mult țesut osos. Această 
disfuncție provoacă deseori creșterea 
excesivă a capului, scăderea în înălți
me. prin tasarea vertebrelor, și tulbu
rări nervoase. Surditatea este un semn 
obișnuit al atingerii nervilor cranieni. 
Dr. Naiken atrage atenția asupra faptu
lui că Beethoven este reprezentat cu 
pălăria dată pe spate, în așa fel încît 
borul îi atinge gulerul, dar, în schimb, 
îi lasă fruntea complet descoperită. E 
foarte probabil — socotește medicul — 
că compozitorul a fost nevoit să adopte 

.acest mod de a purta pălăria din cau
za anomaliei craniene. în plus, era 
scund și avea picioarele mult prea 
scurte în raport cu> talia lui.

Cînd craniul genialului compozitor a 
fost exhumat, în 1863, s-a constatat că 
osul temporal drept era îngroșat. Dealt
fel și bolta craniană era cu peste 1 cm 
mai groasă decît la un om normal, țesu
tul osos era neobișnuit de dens, dur și 
fusese foarte vascularizat. Dr. Naiken 
amintește aceste constatări pentru a-și 
întări afirmația că boala era localizata 
atît la bolta și baza craniului, cît și la 
oasele temporale, față și. membre. Din 
păcate, dovada definitivă a cauzei sur- 
zeniei nu poate fi făcută, deoarece oa
sele temporale nu mâi există,

A AVEA SAU...
A NU AVEA

Milioanele de pe 
„Andrea Doria"

■
Cînd, la 25 iulie 1965, transatlanticul 

italian „Andrea Doria" a ieșit brusc din 
pînza de ceață în care navig'ase pînă a- 
tunci, orice manevră de ocolire deveni- • 
se imposibilă. Cîteva secunde mai tîr- 
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ziu, prova vasului de pasage:. -
„Stockholm" s-a înfipt adine .-. 
dul navei italiene. Ciocnirea s-a - 
cu moartea a cincizeci și unu ce 
tori și cu scufundarea vasul. . 
italian, cu un tonaj de 29 000 ' - - 
atunci, tezaurul aflat la b .: 
odihnește, la o adîncime de 75 r- : 
fața coastei răsăritene a S.U.A

Este vorba, în speță, de 2' WX 
dolari aflați în seiful casier. I... 
alți 866 000 dolari păstra',: 
principal al navei. Valoarea . ,4c: 
„mărunțișuri" de la bordul lui 
Doria" este evaluată la 20 
dolari. Cine va izbuti să ridice ’... - 
față aceste valori va putea . 
form dreptului maritim intere 
în deplina proprietate a lor T . • 
cercările făcute pina acum s-a 
însă, cu eșecuri.

Cu toate acestea, în moment... 
alte grupuri de căutător: :j
speră totuși că se vor putea l~ 
ușor. Evident, de frica concurent f.o 
păstrează cea mai mare discret:? - 
metodelor pe care înțeleg sa .
Se știe numai că un grup ar 
vrea să acționeze cu ajutor..’. . - 
submarin.

După opiniile experților exis 
numai o singură metodă :
scoate seifurile din epavă : ■. 
buie adus la suprafață. Pentru a ? 
acest rezultat se preconizeaz ’. : - 
zarea de baloane de material r . . 
a unor produse spumante care - a: 
găurile și, în același timp, r- -
derea lor, să ridice vasul la s-s 
Experiențe similare au fost :. ..

,.|||| Ultimele clipe ale lui 
Doria“

acum numai cu vase mici și s-a. 
dit a fi foarte costisitoare. Incit 
țin probabil ea valorile de p- 
Doria" să fie readuse prea c 
lumina zilei.

CALEIDOSCOP

Cel mai vechi 
tablou ?

în insula Thira din Marea Egee 
fost descoperit un tablou care, c. 
părerea istoricilor de artă, ar putea 
fie cel mai vechi din lume. Intr-a 
văr, se crede că acest tablou a fost p 
tat acum 3 500 de ani.

El reprezintă un pescar care aâ 
pește. După cît se pare, tabloul a - 
agățat pe perete. în aceeași casă -- 
mai găsit dealtfel și niște fresc j 
ilustrează scene din viața p- - *
vase pe mare și un orășel i... . I
de palmieri.



Poșta medicului
(Urmare din pag. a S-t)

HYPERION — București : Sintem în 
total dezacord cu opinia dv., care ne 
aduce aminte de o apoftegmă a lui 
Nietzche, vestitul filozof german : „Este 
cu neputință să fii artist fără să fii bol
nav". Hotărît lucru, este cazul să vă tra
tați afecțiunea ca lumea. Nici o boală 
nu e rușinoasă. Rușinos e s-o lași să te 
facă de... rușine.

MUNTEANU V. — Orașul Gh. Gheor- 
ghiu-Dej : Trebuie reținut faptul că, deși 
eczema constituțională (dermati a atopică) 
a copilului mic este o alergie ereditară, 
copilul moștenește numai aptitudinea de 
a se sensibiliza prim contactul cu anumite

iii iiiiiii—iiiiiiiii im i ii—ii mm mm im

alergene, care sînt de multe ori altele 
decît cele la care sini sensibilizați pă
rinții. Tratamentul local se începe cu 
comprese umede (ser fiziologic, ceai de 
mușețel sau sol. 10% aluminii acetico-tar- 
tarici) ; după care se va unge în strat 
subțire cu Locacorten sau Cornemin. 
Băil'e vor fi rare, de 2—3 ori pe săptă- 
mînă (baie cu mușețel sau de coaje de 
stejar). Se va evita săpunul ; copilul va 
fi șters cu ulei. împotriva mincărimii, 
Feniramină, compr. de 0,01 g x 3 pe zi.

N. ANTON — Săvinești : 1) Fetița dv. 
are perfectă dreptate 1 Purtarea timpurie 
a sutienului face ca mușchii de susținere 
mamelonari să „lenevească". 2) După pă
rerea noastră, nu-i nimic grav, doar că 
ați consultat cam prea mulți medici și. 
cum spunea regretatul Tudor Mușatescu : 
„Boala cea mai ușoară se poate eompliea 
cu un medic, dar mai ales cu... mai mulți 
medici
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TÎRGUL DE VARA
pune Ia dispoziția dv. pină la data de 31 august un bogat sortiment de :

costume și chiloți de baie, sli
puri, șorturi, pantaloni lungi 
și scurți, cămăși cu minzca 
scurtă, bluzoane, cămăși cu 
mineca lungă, imprimate, din 
țesături de bumbac, tip bum
bac, bumbac în amestec, ma- 
lipol și tricot re Ion.
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precum și alte articole de îmbrăcăminte si încălțăminte de sezon. 
REDUCERI DE PREȚURI PÎNA LA 25% 
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„MOBRA" = 50 cmc 
„MOBRA" = 4 cai putere
„MOBRA" = suspensie hidraulică 
„MOBRA" = stabilitate și confort 
„MOBRA" = 100 km de relaxare cu numai 8 lei 
„MOBRA" = parcare fără dificultăți 
„MOBRA" = 6 325 lei 
Motoreta „MOBRA"
Motoreta „MOBRA" poate fi cumpărată și cu plata în 
24 rate lunare cu un avans minim de 950 lei.

utilă în orice călătorie I

I
II

TOAMNA
SE NUMĂRĂ
BOBOCII...

DAR
UNIFORMELE
ȘCOLARE
SE cumpără de pe 
ACUM, SPRE A EVITA 
AGLOMERAȚIA LA 
ÎNCEPUTUL NOULUI 
AN ȘCOLAR!

mobraăO APĂRAȚI PRIN ASIGURARE GOSPODĂRIA DV.!

— Că am uitat aragazul aprins e 
grav, dar ne neiertat e că nu mi-am 
asigurat bunurile din gospodărie!

Dezvoltarea tehnicii a adus 
în căminul fiecăruia aparate 
utile și moderne : televizoare, 
radiouri, frigidere, mașini de 
spălat, mașini de gătit, aspira
toare etc.

Toate acestea măresc con
fortul și ușurează activitățile 
casnice, contribuind astfel la 
prelungirea timpului liber.

Dar, din păcate, riscurile 
s-au înmulțit odată cu creș
terea numărului acestor apa
rate și utilizarea lor.

Incendiul, explozia buteliei 
de aragaz sau a conductei de 
gaz metan, scurtcircuitul sint 
numai cîteVa evenimente ne
prevăzute care pot surveni in 
gospodăria cuiva.

Pentru liniștea căminului 
dv. și pentru a vă crea sigu
ranța că. dacă va avea loc un 
asemenea eveniment, veți pu
tea reface mai ușor bunurile 
distruse, încheiați la ADAS o 
asigurare utilă și avantajoasă
— asigurarea complexă a bu
nurilor din gospodărie.

Pentru relații suplimentare și pentru încheierea asigurării, vă pu
teți adresa responsabililor cu -asigurările din întreprinderi, organizații 
economice, instituții, C.A.P., agenților și inspectorilor de asigurare 
sau — direct — oricărei unități teritoriale ADAS.



Thor Heyerdahl 
in căutarea paradisului

Nici în visurile mele cele mai 
îndrăznețe n-aș fi visat că am 
să-i iau un interviu lui Thor He
yerdahl, că am să string mina 
acestui bărbat celebru, am să-i

pun întrebări și am să notez răs
punsurile. Bineînțeles, eram 
foarte emoționat. Dar cînd am 
pornit spre el, m-a luminat un 
gind, liniștitor ca un calmant 
puternic : Ba este zeul soarelui, 
Ra este numele expediției lui 
Heyerdahl și R.A. sînt propriile 
mele inițiale. Curaj, deci, R.A. și 
să mă ajute Ra 1

— Spuneți-mi, Thor Heyerdahl, cele
britatea vă dă mult de furcă ?

— Cînd oamenii te arată pe stradă cu 
degetul, cînd în avion ți se cer auto
grafe, cînd ziariștii dau buzna la orice 
oră din zi și din noapte și te silesc 
să răspunzi la întrebările cele mai ,a- 
bracadabrante, încît ajungi să nu-ți 
mai aparții, simți nevoia să te retragi 
undeva cît mai departe și să-ți vezi, 
în fine liniștit de treabă. O barcă în 
Atlantic — iată locul ideal din acest 
punct de vedere. Dar luînd lucrurile 
așa cum sînt, trebuie să adaug că ce
lebritatea te și obligă la o triplă res
ponsabilitate pentru orice gest, orice 
cuvînt.

— Apropo de ziariști. In ce țară vi 
s-au părut mai insistenți, mai sicîitori ?

— N-am să spun, n-aș vrea să-i 
Supăr pe colegii dv. îi simpatizez și îi 
compătimesc pe ziariști, înțeleg că 
pîinea lor nu e întotdeauna dulce, dar 
detest articolele de „senzație", în care 

.• jumătate e minciună, iar jumătate in
venție.

— Ce ați făcut în ultimele zile, în 
ultimele luni ?

— Am șezut. La masa de lucru, în 
avion, in consfătuiri. Dacă intrăm in 
amănunte, pot să vă spun că termin 
cărteâ i,Afta în Insula Paștelui",.adun 
material, pentru altă carte, o compara
ție între cultura Lumii Vechi și a Lu
mii Noi. Pentru asta, în ultimii doi 
ani am colindat zeci de țări de 
o parte Și de alta a Atlanticului. Și 
mai ce ? Iată două titluri din multele 
mele articole și rapoarte pe o temă 
care mă neliniștește în cel mai înalt 
grad : „Este oceanul vulnerabil ?“, 

■ „Moartea oceanului — moartea plane
tei". Ceea ce am văzut traversînd o- 
ceariul în ambarcațiunea „Ra" ne-a 
uimit, ne-a- îngrozit, ne-a revoltat. De 
la uri țărm la altul — fîșii de păcură, 
urme îngrijorătoare ale inconștienței 
Oamenilor. Este o problemă gravă. Dar 
să revenim. Mai lucrgz ȘV la o altă 
carte, „în căutarea paradisului". Nu vă 
mirați, am scris-o ddmult, cînd aveam 
numai 23 de ani? Este în multe pri
vințe naivă, superficială și, desigur, 
lipsită de tot ce ani aflat, învățat, acu
mulat între timp. Vreau să o rescriu 
complet, la nivelul experienței mele 

“actuale.
— Pe apă știm ce vă place să faceți. 

Dar pe pămînt ?
— îmi mai place să grădinăresc. Ma

re lucru e uri petic de. pămînt! Mergi pe 
el, că un vrăjitor și știi precis că aici 
va crește„un portocal, dincoace porumb, 
mai încolo varză, dincolo viță de vie. 
Și totul din voința ta... Am multe soiuri 
de struguri, chiar și soiurile „Kori-Tikî" 
și „Aku-Aku“, primite din Uniunea So
vietică.

îmi mai place să schiez, pasiune 
pentru care am suferit chiar “ acum 
cîțiva ani : mi-am fracturat un picior... 
Vara îmi- plac plimbările, lungi și 
scurte, pe jos sau călare pe - măgar. 
N-ați' încercat 1 Vă sfătuiesc să o fa
ceți.

— Sînteți cunoscut ca un om cu 
umor și care gustă umorul.

— Ce ne-am face fără umor ? Cînd 
mi-ăm completat echipajul pentru „Ra“, 
l-am rugat pe acaderhicianul Keldîș 
să-mi găsească un medic sovietic. Con
dițiile : să știe o limbă străină și să 
aibă simțul umorului. Și trebuie să 
spun că Iuri Senkevici nu m-a deza
măgit. Odată, în plin ocean, am vrut 
să gust și eu din pesmeții lui Iuri. 
Cînd am mușcat, s-a auzit un „crac !“ 
și coroana mea s-a făcut praf. „Ce ți-e 
și cu pîinea socialistă !“ l-a tachinat 
Santiago Genoves. La care Iuri a răs
puns : „Nu pîinea socialistă, ci dintele 
capitalist e de vină 1“ Am rîs toți cu 
poftă. Nu-mi amintesc să fi avut vreo
dată o altă discuție politică mai con
vingătoare și mai veselă.

— Dacă ați lua-o de la început, v-ați 
alege aceeași profesie ?

— Aranjați dumneavoastră să o iau 
de la început și eu am să vă răspund.

— Primiți, desigur, multe scrisori. Ce 
vi se scrie ?

— Da, primesc foarte multe scrisori, 
în special de la tineri. Toți îmi pun 
întrebări, unele naive, infantile, altele 
grele, la care trebuie să-mi baț muli 
capul ca să răspund.

— De exemplu ?
— De exemplu, ce am învățat de Ia 

viață. Iată care cred eu că este cea 
mai importantă lecție căpătată de Ia 
viață. Omul e om, indiferent că trăiește 
în Norvegia, în Polinezia, în America, 
în Italia sau în Rusia, în epoca de 
piatră sau în era atomică, sub palmieri 
ori pe ghețari. Binele și răul, curajul și 
teama, inteligența și prostia nu cu
nosc hotare geografice. De aceea, noi, 
oamenii, trebuie să facem totul ca să 
ne înțelegem, pentru ca omenirea să 
poată supraviețui pe mica noastră pla
netă, să repare tot ce a stricat de-a 
lungul veacurilor din ignoranță și din 
lipsă de respect față de aproape.

R. Armeev

/ÎNTREBĂRI
Șl RĂSPUNSURI
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■
Vreți să aflați ceva și enci

clopediile pe care’ le ,iveli la 
îndemînă riu vă dau răspunsul 
dorit ? Vă invităm să nc adre
sați nouă întrebarea dv., măi 
ales dacă ea este de interes ge
neral.

A fosf găsită 
Atlantida?
i.

Care sînt ccie mai recente concluzii 
referitoare la Atlantida ?

Ilie Adrian 
Str. Potcovari nr. 1

Tulcea

R.
. Au trecut mai bine de. 2 000 de ani 
de cînd învățați din multe țări încear
că să dezlege enigma locului unde se 
afla Atlantida — continent legendar 
situat ipotetic, după indicațiile .topo
grafice lăsate de Platon, în Oceanul 
Atlantic, la vest de Gibraltar.

Ulterior, Atlantida a fost ■ căutată, 
însă, și în alte zone. Suedezul Olf Rud- 
bek, rector al universității din Uppsa
la scria, de pildă, în 1675 că indicațiile 
lui Platon s-ar potrivi foarte bine Sue
diei și, în special, localității Uppsala ; 
germanul Georg Caspar Kirchmaier 
presupunea în 1685, la Wittenberg, că 
Atlantida s-ar afla în sudul Africii, 
ș.a.m.d.

Se pare, însă, că pentru a descoperi 
locul unde a dăinuit misteriosul conti
nent trebuie să se țină totuși seama de 
textul lui Platon, conform căruia con
tinentul dispărut trebuie căutat numai 
în fața coloanelor lui Hercule, așadar 
la vest de Gibraltar, în Oceanul Atlan
tic.

Intr-adevăr, cercetători1 ai unei ex
pediții științifice, americane au comu-
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nicat recent că în apropiere de orașul 
Cadiz (Spania), la o adinei me de 25 
de metri, au găsit în apele Atlanticului 
ruinele unui oraș necunoscut. Această 
porțiune de uscat ar fi fost înghițită de 
apele oceanului acum circa 6 000 Țe 
ani. Ei cred că au găsit astfel, în stfr- 
șit, urmele Atlantide! !

Dar numai cercetări ulterioare vor 
putea stabili exact proveniența acestor 
ruine.

CORESPONDENȚĂ 
SENTIMENTALA

Cititorii intre ei
Mă numesc Duciag Gicu-Viorel, am 20 

dd arii, lucrez la I.M. Roman și aș dori 
să corespondez cu tineri și tinere din în
treaga țară pe teme de prietenie, schimb 
de. vederi și fotografii. Adresa. mea este : 
Duciag Gicu-Viorel, sțr. Florilor nr. 14, 
Bl, 16, sc. B.. ap. 11, jud. Neam ".
' în chestiunea cealaltă vă vom răspunde 
la Poșta redacției.

„Mă numesc Burlacu loan, locuiesc în 
com, Bucecea, Bl. 4 et. II, ap. 1, jud. Bo
toșani și sînt elev la liceul din localitate. 
Aș dori să corespondez cu tineri și tinere 
din toată țara pe diferite teme".

Antonio Mastnak: Mulțumindu-vă pen
tru opiniile exprimate, pentru urări, vă 
publicăm adresa :

„Sînt un tînăr de 23 de ani. elev Ia o 
școală postliceală. îmi place să întrețin 

‘ discuții despre noutățile din lume, să po
lemizez chiar. în acest sens aș dori sâ 
corespondez cu tineri din țară pe teme 
de actualitate și muzică (toate genurile 
muzicii). Antonio Mastnak, str. Vulcanu
lui nr. 8, Lupeni".

„Sînt elev Ia școala postliceală comer
cială Petrbșeni, am 21 de ani, imi place 
foarte mult să citesc și aș vrea să-mi pu
blicați adresa pentru a coresponda cu ti
neri pe teme de actualitate, sport, muzi- 
că (toate genurile). Nonică Dijmăreseu. 
str. Ion Creangă nr. 9, Petroșeni, jud. Hu
nedoara".

Vă mulțumim pentru cuvintele bune pe 
care ni le adresați.

— Tot pe dumneata... Un glas
de femeie!

Desen de S. Așmarin
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